
Presidencia del diputado 
Francisco Agustín Arroyo Vieyra

EXPIDE LA LEY FEDERAL PARA EL FORTALECI-
MIENTO DE LA MARINA MERCANTE Y DE LA
INDUSTRIA NAVAL MEXICANAS

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo
Vieyra: Honorable asamblea, el siguiente punto del orden
del día es la discusión del dictamen con proyecto de de-

creto por el que se expide la Ley Federal para el Fortale-
cimiento de la Marina Mercante y de la Industria Naval
Mexicana.

La Secretaria diputada Francisca Elena Corrales Co-
rrales: Dictamen con proyecto de decreto por el que se ex-
pide la Ley Federal para el Fortalecimiento de la Marina
Mercante y de la Industria Naval Mexicana.
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El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Tiene el uso de la palabra para la fundamentación del
dictamen, el señor diputado don Raúl Santos Galván Villa-
nueva, por tres minutos, quien por cierto –me dicen– pre-
sentará propuesta de modificación. Adelante almirante.

El diputado Raúl Santos Galván Villanueva: Con su ve-
nia, señor presidente. Me permito someter a la considera-
ción del pleno el dictamen con proyecto de decreto que ex-
pide la Ley para el Fortalecimiento de la Marina Mercante
y de la Industria Naval Mexicanas.

En el entorno económico en el que actualmente se desarro-
llan nuestras actividades comerciales, el sector marítimo
nacional se constituye en un elemento fundamental de la
política comercial y desempeña una función preponderan-
te en el desarrollo de la economía, no sólo a nivel local o
regional, sino también nivel mundial, particularmente en la
cuenca Asia-Pacífico.

México posee una ubicación geográfica privilegiada, con
costas en los océanos Pacífico y Atlántico, punto interme-
dio entre Asia y Europa, y contar con 107 puertos y termi-
nales marítimos que le proporcionan un valor estratégico a
nivel mundial. Actualmente nuestro desarrollo marítimo
nacional, no obstante nuestra privilegiada posición geográ-
fica requiere ser fortalecido.

Es necesario modernizar el marco jurídico nacional que re-
gula esta importante actividad, con la finalidad de impulsar
su desarrollo acorde a las actuales condiciones internacio-
nales.

El desarrollo marítimo nacional es un asunto que requiere
de urgente atención, es por ello que el dictamen que se pre-
senta se enfoca en el reto que nuestro país enfrenta para
crear los medios y las formas para que las actividades ma-
rítimas sean más dinámicas e innovadoras, y se consoliden
para ofrecer a los mexicanos los empleos y los ingresos que
necesitamos.

Es de resaltar que en la economía globalizada el transporte
por mar y las actividades vinculadas a él detonan competi-
tividad y desarrollo de las naciones, ya que más del 80 por
ciento de los volúmenes del comercio internacional se
transportan por la vía marítima.

El dictamen que se somete a discusión tiene el propósito,
en primer lugar, de fortalecer a la marina mercante, me-
diante beneficios que le permitan transportar las mercancí-

as de exportación e importación, que parten o arriban a
nuestros puertos nacionales. Asimismo, se busca fortalecer
a la industria naval nacional al disponerse que los buques
de bandera mexicana que operan en nuestras aguas prefe-
rentemente sean construidos y reparados en astilleros na-
cionales.

El tráfico marítimo en nuestras aguas aumentará conside-
rablemente en un futuro cercano, ello significa demanda de
construcción, reparación y mantenimiento, así como un
sinnúmero de actividades en esta importante actividad, que
generará un gran número de empleos y una derrama eco-
nómica importante a nivel regional y nacional.

Debemos llevar a la industria naval mexicana a niveles de
desarrollo semejantes al automotriz y a la aeronáutica. Con
el objeto de fortalecer las políticas públicas en la materia,
el dictamen propone la conjunción de esfuerzos reales de
todas las dependencias del sector, así como de los actores
fundamentales de esta actividad económica, mediante la
creación de un comité especializado con cargos honorarios
para plantear, discutir, fomentar y proponer los aspectos
necesarios para tener una marina mercante e industria na-
val impulsoras del desarrollo económico regional y global.

El presente dictamen es el resultado del esfuerzo y el tra-
bajo conjunto de las Comisiones de Marina, de la Especial
de Puertos y Marina Mercante, de la Coordinación de Puer-
tos y Marina Mercante, de la Cámara Mexicana de la In-
dustria del Transporte Marítimo, de la Asociación Mexica-
na de Agentes Navieros, así como especialistas en materia
naval marítima y con el consenso de los grupos parlamen-
tarios integrantes de esta soberanía.

En mérito de las razones expuestas y considerando que hoy
México requiere el compromiso de todas las fuerzas políti-
cas, es que someto a la consideración de esta soberanía la
aprobación del dictamen que expide la Ley para el Fortale-
cimiento de la Marina Mercante y de la Industria Naval
Mexicanas. Es cuanto, señor presidente.
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El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Y es mucho. Entiendo nos dejó una modificación. Lue-
go entonces pregunte la Secretaría a la asamblea si se acep-
ta la modificación propuesta por la directiva de la
Comisión.

La Secretaria diputada Francisca Elena Corrales Co-
rrales: Por instrucciones de la Presidencia, en votación
económica se consulta a la asamblea si se aceptan las mo-
dificaciones al dictamen, propuestas por la Comisión. Las
diputadas y los diputados que estén por la afirmativa sír-
vanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que es-
tén por la negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente,
mayoría por la afirmativa.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: En tal virtud es que continuamos con la discusión del
dictamen, ya con las modificaciones propuestas y acepta-
das por la asamblea.

Don Manuel Rafael Huerta Ladrón de Guevara, tiene usted
el uso de la voz, hasta por tres minutos. ¿Es don Arturo Du-
razo? Adelante. Alfonso Durazo, perdón. Alfonso, perdón,
aquí el orden de los factores sí altera el producto. Con Al-
fonso Durazo.

El diputado Francisco Alfonso Durazo Montaño: Gra-
cias, presidente, gracias, compañeras y compañeros. Las y
los diputados de Morena por supuesto que apoyaremos es-
ta iniciativa presentada a nombre de la Comisión de Mari-
na. Sin embargo, quiero que me permitan aprovechar estos
tres últimos minutos en esta tribuna para hacer algunas re-
flexiones generales sobre la Legislatura.

Llega hoy a su fin los periodos ordinarios de sesiones de
esta LXII Legislatura. Debería ser esta una ocasión para
celebrar, pero lamentablemente no es así, lo que ha ocurri-
do en estos tres años ha sido un proceso de regresión.

Para las y los diputados de Morena fue siempre elemental
que no convenía al país que una sola fuerza política domi-
nara las decisiones de la Cámara de Diputados. Por ello he-
mos sido siempre una voz disidente en esta Cámara. Puedo
decir con orgullo que en la fracción jamás tiramos la toalla
como oposición ni caímos en las innumerables tentaciones
oficiales que conocimos. Asumimos los costos que ello sig-
nifica, en un ambiente que privilegia al servilismo por en-
cima de la libertad y muchas veces incluso por encima de
la misma dignidad personal.

Nuestra voz no fue audible ciertamente, pero con frecuen-
cia fue la única voz que expresó la dignidad, la frustración
y la resistencia que existe en la sociedad.

Finalmente que una correlación de fuerzas desfavorable no
nos permitiera sacar adelante nuestro proyecto, ello no sig-
nificó jamás que debiéramos rendirnos al mejor postor. Por
ello, cuestionamos siempre que una parte de la izquierda se
dejara absorber por el PRI y que sobre la base de razona-
mientos confusos y acomodaticios avalaran sus iniciativas
antipopulares y entreguistas, contrarias todas ellas al com-
promiso con el nuevo proyecto de nación que nos trajo a
esta Cámara.

Vamos a seguir comprometidos plenamente con nuestra lu-
cha a favor del cambio verdadero por México que nuestro
país reclama, lo haremos limpia y pacíficamente. No tene-
mos duda alguna de que México vencerá en esta lucha. No
tenemos duda alguna de que llegará nuestra hora. No tene-
mos ninguna duda de que lamentablemente el país les va a
tronar en las manos. Y no tenemos duda alguna de que la-
mentablemente lo veremos muy pronto.

Frente a quienes piensan distinto expreso nuestro respeto
franco y sin regateos. Frente a ellos nuestras armas segui-
rán siendo las ideas, el convencimiento y la suma de las
fuerzas progresistas en el país, en las que se encuentra una
enorme reserva de creatividad y empuje para transformar
democráticamente a nuestro país por la vía electoral y pa-
cífica, a pesar de la inequidad y los dados cargados que ca-
racterizan a los procesos electorales.

Termino, presidente. Sabemos que no será fácil corregir el
rumbo de la nación, sin embargo mantenemos la convic-
ción, junto a millones de mexicanos, que lograremos la
energía social necesaria para transformar a México –termi-
no, presidente–, para llevarlo de la desesperanza a la espe-
ranza, de la violencia a la paz con justicia, oportunidades y
dignidad para todos. De la corrupción rapante de la actua-
lidad al mandato juarista, de la medianía en los estilos de
vida que deberíamos vivir los gobernantes.

Finalmente, mi reconocimiento para todos por su atención
y respeto, atención y respeto que recibieron invariable-
mente de mi parte. Y también nuestro reconocimiento a to-
do el personal de Cámara, que nos hicieron sentir siempre,
gracias a su apoyo y su profesionalismo, como en casa.
Gracias a todos y gracias a ustedes. Gracias.
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El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Gracias, diputado. Don Uriel Flores Aguayo, del PRD,
tiene el uso de la voz para hablar a favor.

El diputado Uriel Flores Aguayo: Con su permiso, dipu-
tado presidente. Vengo a hacer un llamado a votar a favor
de esta Ley para el Fortalecimiento de la Marina Mercante
y de la Industria Naval Mexicana, en consideración a que
es, evidentemente, una ley inédita, no hay antecedente, hay
aspectos de la materia pero no una ley en estos términos. Y
por tanto, es un aporte real, desde esta Legislatura, a la vi-
da nacional.

Debo felicitar también al diputado Arnoldo Ochoa Gonzá-
lez como iniciador e impulsor de esta ley. Y la ley, además,
tuvo el consenso de la Comisión de Marina y de la Comi-
sión Especial. Tuvo aportes específicos de la misma Comi-
sión de Marina, el diputado Soto, el almirante Galván y el
aval de la industria naviera mexicana. Por eso el llamado a
votar.

Y aprovecho, desde luego, en este momento, con fondo de
las golondrinas en este set fotográfico en que se está con-
virtiendo el salón de plenos, para manifestar mi respeto a
los 500 diputados y diputadas, a los diputados coordinado-
res, coordinadora. En particular al diputado Miguel Alonso
Raya, a la diputada Aleida Alavez, mi respeto y reconoci-
miento.

Partimos de una realidad muy concreta, de una correlación
de mayorías y minorías. Yo, en particular, siempre trato de
colocarme más allá de las siglas partidistas, que te dan so-
lamente referente y una poquita de identidad pero no te de-
finen en todo. Es evidente que las mayorías siempre tienen
la tentación del mayoriteo y las minorías, a veces de refu-
giarse, auto flagelarse en el testimonio.

Por eso, en estos momentos que estamos en un proceso
electoral debemos exigir elecciones libres, para que surja
una representación auténtica, lo más cercano a la plurali-
dad de la sociedad, más representativa para que haya un
gobierno que de verdad gobierne y una oposición que sea
contrapeso y equilibrio.

Lo peor que nos puede pasar es irnos a la república de los
vales, que es una de las grandes propuestas que se ven en
la propaganda. Dejamos muchos pendientes, sería largo en-
listarlos. Y el punto no son las reformas estructurales, el
punto es el sistema, cómo vamos a revisar y cómo vamos a
transformar este sistema para que lo que se haga aquí sea

útil a la sociedad y a los mexicanos. Muchas gracias. Es
cuanto, diputado presidente.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Muchas gracias, señor diputado don Uriel. Diputada
Aida Fabiola Valencia Ramírez, de Movimiento Ciudada-
no, en contra.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: Con su ve-
nia, señor presidente. En el Grupo Parlamentario de Movi-
miento Ciudadano, por supuesto que apoyamos este dicta-
men, porque creemos necesario fortalecer siempre el tema
que tiene que ver con impulsar el crecimiento de la Marina
Mercantil Mexicana.

Y bueno, hoy por ser mi última participación en esta tribu-
na, que hace tres años llegamos y asumimos el compromi-
so con el pueblo de México, yo sí quiero aprovechar para
decir lo siguiente: por mandato constitucional hoy conclu-
ye el segundo periodo de sesiones del tercer año de esta Le-
gislatura.

En lo particular no me puedo sentir orgullosa de pertenecer
a ella, porque la característica principal fue fungir como
una oficina de trámite del Poder Ejecutivo y en otras oca-
siones asumir el vergonzoso papel de defensoría pública
del presidente de la República.

La historia de este Congreso se escribirá como un Congre-
so incapaz de servir como dique de la ambición de riqueza
y de poder de quien ostenta el cargo de presidente de la Re-
pública. Montesquieu, sentenció que cuando los Poderes
Legislativo y Ejecutivo se hayan reunidos en una misma
persona o corporación, entonces no habrá libertad, porque
es de temer que el monarca o el Senado hagan leyes tiráni-
cas para ejecutarlas del mismo modo.

Así sucede también cuando el Poder Judicial no está sepa-
rado del Poder Legislativo y del Ejecutivo. Estando unido
el primero, el imperio sobre la vida y la libertad de los ciu-
dadanos sería arbitrario, por ser uno mismo el juez, el le-
gislador y estar unido al segundo, sería tiránico por cuanto
gozaría el juez de la fuerza misma que un agresor.

Esta Legislatura ha sido incapaz de asumir su papel de con-
trapeso a la ambición de un solo hombre y, por el contra-
rio, legitimó el despojo de los bienes nacionales, la mutila-
ción de los derechos laborales, la centralización de la
educación con la intención de acabar de una vez y para
siempre con el único dique de resistencia social que es el



Magisterio democrático y consciente. Beneficiar siempre a
los poderosos y joder a los jodidos.

Ayer tuve la oportunidad de caminar exactamente donde
caminé al inicio de esta Legislatura –donde fui a campaña–
y ahí nada bueno ha sucedido. Todo es un statu quo. La po-
breza sigue ahí enquistada en el rostro de nuestras mujeres,
de nuestros hombres y de nuestros niños allá en la sierra
sur de Oaxaca.

Por el contrario, la gente se queja que hoy pagan más caro
todo. Pagan caro la gasolina, pagan caro el pasaje porque
se les ocurrió hacer una reforma fiscal para ponerle im-
puestos al pasaje. Hoy el gasolinazo no se frena. Hoy tie-
nen menos posibilidades de comprar la Canasta Básica. El
sueldo no ha subido, en trabajo no hubo crecimiento en la
economía de este país. ¿Quién lo siente? La gente más po-
bre del país.

Aquí se hicieron reformas constitucionales y el Pacto por
México de que sirvió. La respuesta es simple. Ustedes, los
de la mayoría, son responsables de que hoy tenga más
oportunidades un extranjero en nuestro país que los propios
mexicanos ¿y todo por qué? Por el temor a votar en contra
de las indicaciones de quienes ejercen el poder en sus par-
tidos políticos. No me griten, no me chiflen, no me traten
de callar. Al término de esta sesión regresarán a sus casas y
se darán cuenta entonces, quienes tengan conciencia, que
fueron cobardes, que no tuvieron el valor de defender a es-
ta patria como lo protestaron al inicio de esta Legislatura.
Cobardes por no renunciar a sus prebendas y privilegios.

Es cierto, cuando uno de los poderes se somete al otro; o,
peor aún, cuando dos de los tres poderes se somete a uno
de los poderes, se acaba la libertad. El ejemplo es claro. En
esta Cámara la libertad de expresión es amordazada, por
eso me tocan la campana…

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Le toco la campana porque ya se pasó dos minutos,
diputada, no por otra cosa.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: Un mo-
mento, señor presidente. Contra la pared y los disensos
simplemente fueron callados con una aplanadora que no
permitió jamás el debate. Sin embargo aquí seguimos, no,
no por necios, sino porque sabemos a qué sabe la pobreza,
sabemos cuánto duele la marginación; pero estamos cons-
cientes de que algún día renacerá una patria para todos.

Las legisladoras quedamos en deuda con el género porque
tuvimos miedo, porque cuando se trataba de reformar para
que hubiera, para que se tipificara la violencia política,…

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Diputada, le ruego –por favor– sea respetuosa.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: …se para-
ron de la mesa. De nada ha servido, compañeras. No me
grites, compañera, no me grites. Aquí deberías…

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Le pido que concluya, diputada.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: …estar.
Cuando se trató de defender el género nos acobardamos, y
sí hacemos discursos demagógicos y vamos a campaña a
presumir que somos la mejor legislatura porque fuimos
más mujeres. De nada ha servido que las mujeres sean más
representadas cuando votan y piensan en masculino.

Quiero agradecer –por supuesto– con mucho respeto a to-
das las compañeras y compañeros con quienes comparti-
mos un momento en las comisiones, a quienes nos han en-
señado.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Diputada, tiene usted ya tres y medio minutos.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: Señor
diputado, ya voy a terminar, permítame. Yo siempre, siem-
pre me opuse a que este hombre dirigiera la Cámara, por
misógino. Pero aquí hoy quiero agradecerle también a mi
pueblo, a mi tierra, a mis electores, a mi estado, a mi fami-
lia, que siempre estuvo ahí esperándome. Gracias a todos
por su paciencia y enhorabuena, compañeras y compañe-
ros. Éxito en sus vidas personales. Muchas gracias.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Tiene el uso de la voz la diputada Leonor Romero Se-
villa, del Partido Acción Nacional.

La diputada Leonor Romero Sevilla: Con su permiso,
señor presidente; señoras y señores legisladores, con el dic-
tamen que se encuentra en discusión en este momento, se
pretende establecer un nuevo marco jurídico que busque
favorecer, consolidar y ampliar las oportunidades de creci-
miento económico de la Marina Mercante y de la industria
naval mexicana.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Segundo Periodo, 30 de abril de 2015331



Año III, Segundo Periodo, 30 de abril de 2015 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados332

Además de beneficiar la participación de las empresas na-
cionales que participan en el sector frente a los retos de la
competitividad que presenta el mercado internacional.

Un gran volumen del comercio internacional será por la vía
marítima. Por lo que se hace necesario impulsar la indus-
tria naval, a través de dotarla de herramientas legales que
ayuden a consolidarla en nuestro país.

Nuestra posición geográfica es privilegiada. En este senti-
do se convierte en una oportunidad de desarrollo para lo-
grar el intercambio comercial internacional en materia ma-
rítima, por lo que es indispensable la construcción de una
flota mercante fuerte que permita ser competitiva a través
de fomentar la industria naval mexicana.

No olvidemos que el Plan Nacional de Desarrollo conside-
ra en materia naval incentivar el relanzamiento de la mari-
na mercante mexicana y fomentar el desarrollo del cabota-
je y el transporte marítimo de corta distancia para impulso,
como vía alterna, a la terrestre en el tránsito de mercancías.

Coincidimos en que se fomente el transporte marítimo de al-
tura a través de instrumentar un folio especial en el registro
público marítimo nacional, en el que se inscriban las embar-
caciones extranjeras y de esta manera se abre la oportunidad
para traer inversiones y generar empleos con la operación de
buques extranjeros con navieras mexicanas.

Uno de los distintos puntos a resaltar, es que resulta favo-
rable que las cargas de importación y exportación que sean
propiedad de entidades gubernamentales o paraestatales,
sean transportadas de manera preferente en embarcaciones
con la bandera nacional.

La iniciativa establece un régimen de preferencia para que
el movimiento de carga que produzcan las empresas dedi-
cadas a explotar recursos naturales, propiedad de la nación,
sea transportada por navieros mexicanos, con embarcacio-
nes mexicanas o por embarcaciones extranjeras con regis-
tro en el folio especial.

Esta ley crea el Comité de Apoyo a la Marina Mercante y
a la Industria Naval, que entre sus atribuciones se encuen-
tran analizar y apoyar la construcción y operación de asti-
lleros de forma directa o a través de terceros.

Cabe resaltar que los astilleros, varaderos y la industria na-
val auxiliar nacional, con constancia de preferencia tendrá
prioridad sobre los extranjeros para la construcción, repa-

ración, mantenimiento y desagüe de embarcaciones o arte-
factos navales propiedad del Estado, incluyendo a la admi-
nistración pública federal centralizada y paraestatal.

Por eso vemos positiva la propuesta y apoyaremos el dic-
tamen, a fin de impulsar y consolidar la marina mercante y
la industria naval mexicana, siendo éstas determinantes pa-
ra el crecimiento y desarrollo de nuestro país.

En Acción Nacional, como un partido responsable, siempre
cuidaremos los intereses de los navieros mexicanos porque
existe capacidad y tecnología en ellos. Aprovecho la oca-
sión para agradecer a todas y a todos ustedes la disposición
para coincidir o disentir en el trabajo legislativo que reali-
zamos en beneficio de México. El debate parlamentario en-
riqueció esta LXII Legislatura que será histórica, compa-
ñeros y compañeras. Enhorabuena, les deseo lo mejor. Es
cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Finalmente doña Rosa Elba Pérez Hernández.

La diputada Rosa Elba Pérez Hernández: Compañeros,
buenas tardes ya. Muchas civilizaciones antiguas forjaron
sus imperios basando su desarrollo en el comercio maríti-
mo, Roma, España, Portugal, Gran Bretaña, Estados Uni-
dos, Holanda. ¿Cuál fue el resultado? El resultado fue ha-
ber obtenido riqueza de esas colonias a las que llegaron en
su comercio marítimo.

India, Las Guayanas, Brasil, Filipinas y, por supuesto, Mé-
xico, a todos esos lugares llegaron las potencias con sus
grandes navieras. Y lo seguirán haciendo si no ponemos
atención a ello.

Estos países muy desarrollados siguen haciendo un esfuer-
zo real financiando sus barcos. ¿Qué pasa? El transporte
marítimo es la columna vertebral del comercio mundial,
aproximadamente el 80 por ciento del volumen del comer-
cio mundial se moviliza por barco a través de los puertos
de todo el mundo.

Colima, Manzanillo, el puerto de Lázaro Cárdenas, Pana-
má, son sellos indelebles político-históricos de la impor-
tancia del comercio marítimo. Pero, ¿qué pasa en México?
Tenemos una situación, una posición geográfica envidia-
ble. Estamos rodeados por los dos océanos más importan-
tes del mundo y tenemos 3 millones de kilómetros cuadra-
dos de zona económica exclusiva marítima. ¿Le damos la
importancia suficiente a estas bondades?



De aquí la importancia de la Alianza Transpacífico y de la
futura Alianza del Pacífico, donde jugaremos un papel muy
relevante, sin embargo al igual que mis compañeros les in-
formo; México no tiene una marina mercante ni tenemos
una naviera suficientemente digna ni suficientemente fi-
nanciada. Las empresas mexicanas pagan entre 15 mil y 20
mil millones de dólares a compañías extranjeras por el ser-
vicio de fletes, lo cual implica una fuga silenciosa y multi-
millonaria.

Según un estudio de la Cámara de la Industria del Trans-
porte Marítimo, el 99 por ciento del intercambio marítimo
de comercio se lleva a cabo en buques extranjeros, e insis-
to Holanda conquistó, Holanda colonizó Filipinas, las An-
tillas Holandesas, la Guyana Holandesa. ¿Qué diablos te-
nía que hacer estar haciendo Holanda, un país muy
pequeñito, llegando hasta las Filipinas en sus buques na-
vieros? Ése es el tamaño de la fuerza de una flota naviera
marítima comercial.

La marina mercante de nuestro país se compone única-
mente de tres o cuatro buques cementeros y 12 buques tan-
que propiedad de Pemex Refinación, y se encuentra esta
flota en el límite de su vida útil, pero también casi fuera de
las regulaciones para hacer travesías internacionales. Ésta
es una tarea pendiente por cierto para la reforma energéti-
ca; actualizar nuestras marinas.

Estas cifras contrastan con las marinas de otros países. Co-
rea del Sur es ya un jugador, cuenta con 738 buques; Nor-
uega, 715; Japón, 676, etcétera. Estamos muy por detrás de
nuestros presentes y futuros socios comerciales. ¿Cómo
vamos a comerciar con tres o cuatro buques contra países
que tienen más de 700 buques?

Nuestra economía y su comercio están en franco creci-
miento y se prevé que en los próximos años este creci-
miento sea mayor. Estamos ante una nueva oportunidad,
somos el país con el mayor número de tratados comercia-
les firmados, tenemos que poner atención.

Por último, al igual que la mayoría, si no es que todos mis
compañeros aquí presentes, quiero dar las gracias a mi co-
ordinador Arturo Escobar, por haber compartido el lideraz-
go que tiene y creo que también otros personajes, como
nuestro gran legislador Tomás Torres y algunos otros aquí
presentes merecen un verdadero aplauso.

Tampoco quiero dejar ir la oportunidad para recordar a los
cuatro compañeros que ya partieron. Una buena parte de

ellos, de esos cuatro que ya partieron también son respon-
sables y copartícipes de los logros que hemos tenido en es-
ta Legislatura. Muchas gracias a todos, nos vamos con
grandes pendientes, pero también con grandes logros. Ar-
turo, muchas gracias.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: No habiendo más oradores y no habiendo reservas, se
ruega a la Secretaría ordenar la apertura del sistema elec-
trónico de votación, por cinco minutos, a efecto de recabar
votación nominal en lo general y en lo particular con las
modificaciones propuestas y aceptadas por la asamblea.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Há-
ganse los avisos a que se refiere el artículo 144, numeral 2,
del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sis-
tema electrónico, por cinco minutos, para proceder a la vo-
tación en lo general y en lo particular en un solo acto.

(Votación)

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Saludamos con mucho afecto a los alumnos del Co-
paem, del municipio de Coatepec, estado de México. Invi-
tados nada menos y nada más que por el señor diputado
Gerardo Hernández Tapia.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Cié-
rrese el sistema electrónico de votación. Se emitieron 332
votos en pro, 1 abstención y 0 en contra. Es cuanto, señor
presidente.

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Aprobado en lo general y en lo particular, por 332
votos, el proyecto de decreto por el que se expide la Ley
Federal para el Fortalecimiento de la Marina Mercan-
te y de la Industria Naval Mexicanas. Pasa al Senado
para sus efectos constitucionales.
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CODIGO FEDERAL DE PROCEDIMIENTOS CIVILES,
DE LA LEY DEL INSTITUTO DEL FONDO NACIO-
NAL DE LA VIVIENDA PARA LOS TRABAJADORES
Y DE LA LEY ORGANICA DEL PODER JUDICIAL DE
LA FEDERACION

El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Honorable asamblea, el siguiente punto del orden del
día es la discusión con proyecto de decreto por el que se re-
forman y adicionan diversas disposiciones del Código Fe-

deral de Procedimientos Civiles de la Ley del Instituto del
Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores y la
Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Dicta-
men con proyecto de decreto por el que se reforman y adi-
cionan diversas disposiciones del Código Federal de Pro-
cedimientos Civiles, de la Ley del Instituto del Fondo
Nacional de la Vivienda para los Trabajadores y de la Ley
Orgánica del Poder Judicial de la Federación.
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El Presidente diputado Francisco Agustín Arroyo Viey-
ra: Tiene la palabra, por tres minutos, el señor diputado
José Adán Abellaneda para tratar el tema.

El diputado José Adán Abellaneda: Con su permiso, se-
ñor presidente. Compañeras diputadas y diputados, en los
últimos años diversos factores han incidido en la recupera-
ción de activos para mantener y sostener sanamente los
fondos de vivienda. Entre ellos podremos reconocer a las
dificultades legales para lograr el resarcimiento oportuno
de las garantías constituidas en los créditos otorgados.

Y con la finalidad de evitar el deterioro, la depreciación,
los riesgos de vandalización e invasión, así como la afecta-
ción al valor comercial de los restos de las viviendas que
forman parte, inclusive, del mismo conjunto habitacional,
la Comisión de Vivienda propone que para el caso de im-
pago de créditos de viviendas deshabitadas, los organismos
nacionales encargados de financiar dichas viviendas se
puedan constituir a manera de medida precautoria como
depositarios de la misma durante el juicio.

Lo anterior, con independencia, de que los organismos na-
cionales referidos continuarán implementando los distintos
esquemas de cobranza social para que sigan siendo los be-
neficiarios sujetos a los derechos de prórrogas en caso de
impagos, seguros de incapacidad, etcétera.

Quiero en esta oportunidad agradecer a los integrantes de
la Comisión de Vivienda, el haberme permitido sustentar
en su nombre la presente iniciativa.

Como corolario de mi participación en este ejercicio parla-
mentario, con la licencia de todos los aquí presentes y del
presidente de la Mesa Directiva quiero en este día tan es-
pecial que es el Día del Niño, enviar un cordial saludo a to-
dos los niños del municipio de Teloloapan, estado de Gue-
rrero, en especial a los alumnos del cuarto grado de la
Escuela Primaria Emiliano Zapata. Por su atención, mu-
chas gracias. Es cuanto, señor presidente.

Presidencia del diputado 
Julio César Moreno Rivera

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la tribuna, hasta
por tres minutos, al diputado Rodrigo Chávez Contreras, de
Agrupación Morena.

El diputado Rodrigo Chávez Contreras: Con su permi-
so, diputado presidente. No se podría ir de esta Cámara sin
el último atraco a los trabajadores y a sus familias. El de-
recho a la vivienda se recoge como uno de los derechos hu-
manos fundamentales en la Declaración Universal de los
Derechos Humanos y en el Pacto Internacional de los De-
rechos Económicos, Sociales y Culturales. 

Nuestra Constitución señala en su artículo 4o., que toda fa-
milia tiene derecho a disfrutar de una vivienda digna y de-
corosa, para tal fin la ley establecerá los instrumentos y
apoyos necesarios a fin de alcanzar tal objetivo, garanti-
zando el derecho humano a la vivienda.

Es por ello que la vivienda no puede ser considerada como
una mercancía, por el contrario, la vivienda constituye un
derecho humano básico más allá de cualquier considera-
ción legal y económica.

El tema de las casas abandonadas es complejo e involucra
variables que van más allá de sólo la oferta y la demanda
en el mercado inmobiliario, que vale la pena un poco de re-
flexión.

Las grandes demandas de suelo para la construcción vi-
vienda, la voracidad de los desarrolladores inmobiliarios,
la falta de planeación, así como la corrupción, son factores
que han permitido el avance del desarrollo inmobiliario y
en los hechos el gobierno dejó la planeación en manos de
los desarrolladores inmobiliarios que dejaron un desastre
difícil de resolver. Lograron hacer ciudades sin condicio-
nes mínimas donde las zonas residenciales se construyeron
muy lejos de los centros urbanos y del trabajo.

Es por ello que debemos abordar primero las causas del
abandono de las viviendas y de las cuales enumero algu-
nas. El desempleo que se ha generado en nuestro país y que
pese a las promesas que en esta Cámara existieron cuando
se aprobó la reforma laboral, por el contrario, en los últi-
mos meses la tasa de desempleo ha venido a más generan-
do con ello que muchas familias dejen de pagar sus crédi-
tos.

La pérdida de poder adquisitivo de las familias mexicanas,
el salario mínimo prácticamente se mantiene congelado
mientras que los productos de primera necesidad siguen a
la alza. La construcción de desarrollos inmobiliarios leja-
nos a los centros urbanos carentes del suficiente equipa-
miento urbano.
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El transporte juega un papel preponderante ya que en mu-
chos desarrollos el tiempo de transporte es de cuatro a seis
horas, además del costo económico que implica el recorri-
do de grandes distancias a los centros de trabajo. La caren-
cia de agua que hay en cientos de desarrollos que en com-
plicidad con las autoridades se permitió su construcción a
sabiendas de la falta del líquido vital.

La inseguridad desde luego constituye también uno de los
factores importantes en el abandono de las viviendas. El
cofinanciamiento con la Banca Comercial que hace que los
créditos sean impagables para los trabajadores mexicanos.

El dictamen de la reforma que se pretende aprobar hoy no
aborda las causas del por qué del abandono de las vivien-
das. Es más bien una medida mercantil pensada en recupe-
rar recursos económicos injustificadamente de una cartera
vencida a costos depreciados muy por debajo de su costo
real.

Es claro que despojar a miles de trabajadores de sus vi-
viendas y asignarlas de manera inmediata en estos tiempos
electorales, es una medida desesperada para obtener más
votos. Por lo anteriormente expuesto Morena votará en
contra del presente dictamen. Es cuanto, diputado presi-
dente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la tribuna –has-
ta por tres minutos– a la diputada Josefina Salinas Pérez,
del PRD, para hablar en pro.

La diputada Josefina Salinas Pérez: Con su venia, señor
presidente. Diputadas y diputados, en materia de seguridad
social las soluciones deben alcanzar la equidad entre los in-
tereses del trabajador concreto y el de la institución, todo
en respeto del marco jurídico aplicable y de los derechos de
los trabajadores y sus familiares.

Lo que va de la mano de la defensa que debemos hacer de
nuestras instituciones de seguridad social como el Infona-
vit, el Fovissste, y concretamente del ISSSTE y del Fo-
vissste, que con todas sus limitaciones aún permiten un mí-
nimo de equidad social y por tanto de distribución de la
riqueza, significando a nuestro pueblo esto, porque el dic-
tamen que nos ocupa no sólo impacta al Infonavit, sino que
comprende a todos los organismos nacionales encargados
de financiar programas de vivienda.

Fue así como hace algunas semanas se pretendió la recu-
peración de más de 5 millones de viviendas abandonadas y
que ahora en este dictamen se les denomina deshabitadas.
Vía juicios sumarios mercantiles, como si los créditos de
vivienda del Infonavit fueran vulgares actos de comercio
con la mira en lucro.

Nadie abandona por gusto su casa que por tanto ha lucha-
do, base de su vida personal y familiar, sino que hay razo-
nes de peso que obligan a los trabajadores a hacerlo, cau-
sas que van desde el desempleo, salarios y empleos
precarios, violencia que asfixia a algunas zonas del país,
falta de servicios, incluida la falta de medios de transpor-
tes, vicios ocultos, discapacidades, entre otros.

Más ahora vemos que esta criticable posición inicial se re-
quisita acertadamente en el presente dictamen con la inter-
vención de la Comisión de Vivienda, y se establece la vía
civil federal para rescatar este universo de viviendas des-
habitadas.

En armonía con la jurisprudencia dictada por la segunda
sala de la Suprema Corte, permitiendo un análisis más se-
reno del problema ante los altos intereses sociales, que en
el caso se van a discutir, tiempo en el cual los trabajadores
tienen la posibilidad de acceder a recursos para el rescate
de sus viviendas.

En armonía con lo anterior, el Instituto brindará opciones
que ayuden a los acreditados a conservar su patrimonio,
aún en el caso de haberse iniciado procedimiento para la
recuperación de las garantías de la vivienda.

Por lo que el Instituto llevará a cabo la recuperación de los
créditos que hubiere otorgado, partiendo de un esquema de
cobranza social aprobado por el Consejo de Administra-
ción. Es decir, aún con un juicio civil en marcha, se busca-
rá brindar opciones al trabajador para que pueda preservar
su vivienda.

Estaremos pendientes de que se cumpla con esto y no se
busque la recuperación de la cartera vencida para el bene-
ficio egoísta y desmedido de las empresas inmobiliarias es-
pecialmente extranjeras como antes ya ha sucedido.

Por otra parte, a fin de evitar abusos no bastará la afirma-
ción del Infonavit de que una vivienda está deshabitada, si-
no que deberá acompañarse de todos los elementos que
permitan acreditarlo.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año III, Segundo Periodo, 30 de abril de 2015353



Complementariamente, el Infonavit podrá solicitar, y el
juez podrá decretar como medida precautoria que los orga-
nismos nacionales encargados de la vivienda deshabitada
para su conservación e integridad y evitar su deterioro.

A pesar de que consideramos que no cumple de alguna ma-
nera las necesidades, mi grupo parlamentario votará a fa-
vor del presente dictamen porque es un inicio para que es-
tos derechohabientes no se vean lesionados y puedan
perder su vivienda. Muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias diputada Josefina. Se le concede el uso de la tribu-
na, hasta por tres minutos, a la diputada Aída Fabiola Va-
lencia Ramírez, de Movimiento Ciudadano.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: Con su ve-
nia, presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante.

La diputada Aída Fabiola Valencia Ramírez: El Fondo
de la Vivienda es el órgano desconcentrado del Instituto de
Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Es-
tado, ISSSTE, cuyo objeto es el de establecer y operar el
sistema de financiamiento para el otorgamiento de los prés-
tamos hipotecarios a los trabajadores derechohabientes del
ISSSTE, quien es el encargado de administrar las aporta-
ciones de las dependencias y entidades públicas afiliadas al
ISSSTE, constituidas para otorgar créditos para la adquisi-
ción, reparación, ampliación o mejoramiento de viviendas
a los trabajadores del Estado.

Sin embargo, la realidad es otra, pues los créditos para los
trabajadores en México son costosos e insuficientes y con
la crisis en la que vivimos a los trabajadores les es difícil
pagar los créditos.

México registra el descenso del poder adquisitivo más gra-
ve de los últimos años, por lo que el poder adquisitivo del
salario mínimo actual es equivalente a la cuarta parte del
salario de 1976, por lo tanto los créditos de los trabajado-
res bajo estas condiciones no cumplen con lo que estipula
la Constitución Política de los Estados Unidos y se vuelven
impagables para los trabajadores al servicio del Estado, por
lo que abandonan sus viviendas al serles imposibles pagar.
Creemos que se les debe dar las facilidades máximas para
que no abandonen sus hogares y así creé otra problemática
ya existente como en zonas habitacionales fantasmas.

El dictamen propone que, para el caso de impago de crédi-
tos de viviendas deshabitadas, los organismos nacionales
encargados de financiar dichas viviendas se pueden consti-
tuir de manera precautoria como depositarios de las mis-
mas durante el juicio.

Nosotros, en Movimiento Ciudadano, proponemos además
que antes de eso se continúen implementando los distintos
esquemas de cobranza social, a fin de que los acreditados,
además de preservar con los derechos propios de este tipo
de créditos, tengan acceso a otras opciones de regulariza-
ción de sus créditos, siempre y cuando exista voluntad de
pago, como lo refiere el dictamen.

Por lo anteriormente expuesto el Grupo Parlamentario de
Movimiento Ciudadano votará a favor de este dictamen, no
sin antes decirles que es una injusticia, es mi voto, es mi ra-
zonamiento personal, me parece que –como siempre–los
que menos tienen son los más castigados. Muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada. Se le concede el uso de la tribuna hasta
por tres minutos al diputado David Pérez Tejada Padilla,
del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de
México.

El diputado David Pérez Tejada Padilla: Con su venia,
diputado presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante.

El diputado David Pérez Tejada Padilla: Honorable
asamblea, para muchos estados del norte del país y muni-
cipios que nos toca representar, como es el caso de la dipu-
tada Fernanda Schroeder, el caso del diputado Benjamín
Castillo y de un servidor, cuando nos tocó recorrer hace
tres años durante campaña, darnos cuenta del grave pro-
blema que representaba y hacer un compromiso para el res-
cate de la vivienda abandonada, el día de hoy, aunque es la
última sesión del periodo ordinario, sometemos a su consi-
deración este importante dictamen de la Comisión de Vi-
vienda, de la cual me honro en ser secretario y a través de
la cual el diputado Aceves del Olmo presentó esta pro-
puesta de iniciativa, a través de la cual se modifican tres di-
ferentes normatividades dentro de diversas leyes, como es
el Código Federal de Procedimientos Civiles, la Ley Gene-
ral del Infonavit y por supuesto la Ley Orgánica del Poder
Judicial de la Federación.
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Para no ser redundante en lo que ya se ha comentado aquí,
la presente iniciativa como lo sabemos, existen muchos ti-
pos de obstáculos para que los organismos nacionales de
vivienda, como es el caso del Infonavit, como es el caso del
Fovissste, batallan en poder recuperar y reasignar muchas
veces estas viviendas que representan en muchas de las zo-
nas, comunidades y fraccionamientos, zonas en las cuales
sirven de picadero, se bandalizan y merman el tejido social
de una comunidad.

Es por ello que es necesario que establezcamos el ejercicio
de la acción por la vía civil federal a través de este dicta-
men, a efecto de tener la certeza en la vía para desahogar
los juicios hipotecarios que involucran a estos organismos
nacionales de vivienda.

También se considera que los organismos nacionales de vi-
vienda que ya fueron mencionados, encargados de finan-
ciar las mismas, se puedan constituir de manera precauto-
ria como depositarios. Esto va a imposibilitar que la
vivienda abandonada se pueda depreciar, pueda ser banda-
lizada o pueda ser invadida. Es por ello que el Grupo Par-
lamentario del Partido Verde Ecologista de México votará
a favor del presente dictamen en beneficio de los acredita-
dos y principalmente los trabajadores mexicanos de nues-
tro querido México. Muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la tribuna hasta
por tres minutos, a la diputada Lilia Aguilar Gil, del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo. Habiendo declinado
la diputada, se le concede en consecuencia la palabra a la
diputada Celia Isabel Gauna Ruiz de León, del Grupo Par-
lamentario del Partido Revolucionario Institucional.

La diputada Celia Isabel Gauna Ruiz de León: Con la
venia de la Presidencia. Compañeras y compañeros diputa-
dos, desde la promulgación de nuestra Constitución en
1917, se estableció como derecho de los trabajadores el ac-
ceso a una vivienda digna. A partir de ese momento dicha
prestación se ha convertido en un derecho fundamental de
las y los mexicanos, por lo cual se ha constituido una polí-
tica de vivienda acorde a las necesidades sociales que ver-
daderamente responda a la población y que satisfaga una
vida digna.

Para ello se han creado organismos nacionales de vivienda,
a través de los cuales se otorgan créditos y diversos instru-
mentos financieros accesibles para poder obtener una casa.
Ejemplo de esto es el Infonavit, el cual se fundó en 1972 y

buscó crear más y mejores hogares para las familias mexi-
canas.

Desafortunadamente los organismos encargados de garan-
tizar el derecho a la vivienda se han enfrentado a diversas
dificultades en materia jurisdiccional, ya que derivado de
problemas como insolvencia de los acreditados, las enfer-
medades de estos y los desastres naturales se llegan a aban-
donar los inmuebles, lo cual da lugar a que las institucio-
nes de vivienda tengan que sufrir procesos jurisdiccionales,
administrativos sinuosos al no poder localizar a las o los
acreditados y, por lo tanto, no poder recuperar las casas ha-
bitación.

Estos inmuebles al ser abandonados se deterioran y se de-
precian, lo que afecta de forma directa a las referidas insti-
tuciones y a los beneficiarios de los programas citados. No
solamente se deterioran los inmuebles, se deteriora el asen-
tamiento social y se afecta directamente el tejido del mis-
mo, generando lugares donde efectivamente hay violencia
y un deterior muy sustantivo.

Esta problemática ha dado pauta para otorgar herramientas
jurídicas en el marco de la viabilidad financiera de los or-
ganismos y apoyo a los acreditados, de tal suerte que la re-
forma que ahora se encuentra a discusión permitirá el ejer-
cicio de acciones eficaces y expeditas en materia civil que
otorguen en certeza, para desahogar los juicios hipoteca-
rios que involucran a los organismos nacionales de vivien-
da.

Estas herramientas procedimentales permitirán la solidez
de los recursos financieros, una mayor oportunidad de que
los trabajadores sean sujetos de crédito y principalmente
garantizar el pleno derecho humano a acceder a una vi-
vienda digna.

Desde siempre, la vivienda es considerada pieza clave en el
ejercicio de los derechos humanos, por lo cual debe ser ga-
rantizada a través de todas las herramientas administrativas
y jurisdiccionales en beneficio de las y los trabajadores. Es
por lo anterior expuesto, que los miembros de mi Grupo
Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional so-
licitamos el voto a favor. Muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada. Concluimos la lista con el diputado Ja-
vier Gutiérrez, del Grupo Parlamentario del PT. Adelante,
diputado.
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El diputado Javier Gutiérrez Reyes: Señoras y señores
diputados y diputadas, la verdad es que hace falta una Ley
de Vivienda general, para no ver a los trabajadores del
ISSSTE y a los que cotizan al IMSS y a los demás fuera.

Lo que en realidad está pasando ahorita, por lo menos en la
Ciudad de México, es que hay una cantidad de viviendas
abandonadas por la inseguridad y por la falta de pago, que
está siendo este mercado ahora regenteado por líderes que
toma los departamentos, los rentan y ahora están haciendo
un movimiento para que, en el caso del Infonavit, se vuel-
van a recontratar, so pretexto de que fueron abandonados.

En el caso de los trabajadores al servicio del Estado está un
poquito peor la cosa, nunca se sabe a ciencia cierta cuánto
cuesta un departamento ni la forma de cómo se utiliza la
cotización. Lo que sí es cierto es que se cotiza de acuerdo
a los salarios mínimos, quiere decir que cada año la deuda
aumenta.

Entonces, por qué en salarios mínimos y no en pesos nor-
males, para que la cuenta vaya bajando anualmente, porque
hablan de 20 o 30 años de pago. Estos son engaños que en
este momento están pasando en nuestro país.

Y por si fuera poco, en el caso del Infonavit y los fondos
de vivienda, todos los altos funcionarios cobran millona-
rios salarios anuales mientras que los departamentos que se
ofrecen en zonas muy marginales son de 43 metros cua-
drados. Y todavía se ufanan de que los arquitectos hacen
grandes cosas en 43 metros cuadrados para que vivan ahí.

En una reunión del Fondo yo le dije a uno de los funciona-
rios, ¿y por qué no se va a vivir usted ahí, pues? Porque en
esas casas es casi imposible vivir. Una familia que tenga
una parejita está condenada a vivir en una situación de ver-
dadera precariedad, porque a los 16 años, a los 15 años los
hijos ya no pueden caber en la misma recámara, no sola-
mente porque uno sea hombre y mujer sino porque literal-
mente no caben.

Entonces lo que nos hace falta compañeros es tener una vi-
sión, como la tuvo el Constituyente, visionario hacia el fu-
turo. Hacer condiciones y casas más dignas para el pueblo
trabajador. Sin embargo, esto no es lo que está pasando en
nuestro país y yo no quería dejar pasar desapercibida esta
situación y no quería dejar pasar la oportunidad de denun-
ciar esta situación en la más alta tribuna de nuestro queri-
do país. Muchas gracias, es cuanto.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado.

No habiendo más oradores registrados, y en virtud que de
conformidad con el artículo 109 del Reglamento de la Cá-
mara de Diputados no se ha reservado artículo alguno para
discutirlo en lo particular, se pide a la Secretaría abra el sis-
tema electrónico, por cinco minutos, para proceder a la vo-
tación en lo general y en lo particular.

La Secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: Háganse los avisos a que se refiere el artículo
144, numeral 2 del Reglamento de la Cámara de Diputa-
dos. Ábrase el sistema electrónico, por cinco minutos, pa-
ra proceder a la votación en lo general y en lo particular en
un solo acto.

(Votación)

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Cierre el sistema.

La Secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: Ciérrese el sistema electrónico de votación. De
viva voz.

El diputado Carlos Humberto Aceves y del Olmo (des-
de curul): A favor.

La Secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: Se emitieron 293 votos a favor, 7 abstenciones y
31 en contra.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: En
consecuencia queda aprobado en lo general y en lo par-
ticular por 293 votos el proyecto de decreto por el que
se reforman y adicionan diversas disposiciones del Có-
digo Federal de Procedimientos Civiles, de la Ley del
Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los
Trabajadores y de la Ley Orgánica del Poder Judicial
de la federación. Pasa al Senado para sus efectos cons-
titucionales.
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MONEDA CONMEMORATIVA DEL BICENTENARIO
LUCTUOSO DEL GENERALISIMO JOSE MARIA
MORELOS Y PAVON

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: El
siguiente punto del orden del día es la discusión del dicta-
men con proyecto de decreto por el que se establecen las
características de una moneda conmemorativa del Bicente-

nario Luctuoso del generalísimo José María Morelos y Pa-
vón. 

La Secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: Dictamen con proyecto de decreto por el que se
establecen las características de una moneda conmemorati-
va del Bicentenario Luctuoso del generalísimo José María
Morelos y Pavón. 
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El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Para fundamentar el dictamen, tiene el uso de la palabra
–hasta por tres minutos– la diputada Aurora de la Luz
Aguilar Rodríguez.

La diputada Aurora de la Luz Aguilar Rodríguez: Gra-
cias. Buenas tardes a todos. Presidente, con su venia. A to-
das y a todos. “Soy siervo de la nación porque ésta asume
la más grande, legítima e inviolable de las soberanías”. Así
dijo el generalísimo don José María Morelos y Pavón.

La trayectoria política y militar fue una de las más trascen-
dentes de la historia de México. José María Morelos y Pa-
vón nació el 30 de septiembre de 1775 en Valladolid, ac-
tualmente la preciosa ciudad de Morelia, en el seno de una
familia humilde.

Hijo de Manuel Morelos y Juana María Pérez Pavón, des-
de muy temprana edad comenzó a trabajar para apoyar a su
familia y luego de la muerte de su padre en 1779, se tras-
ladó a Apatzingán, Michoacán, donde trabajó como arriero
y como vaquero.

Al cumplir 25 años José María Morelos y Pavón comenzó
a estudiar para sacerdote en el Colegio de San Nicolás, de
Valladolid. En este lugar el patriota mexicano tuvo la opor-
tunidad de conocer al rector de la institución, don Miguel
Hidalgo y Costilla, quien más tarde se convertiría en el pre-
cursor de la lucha por la independencia de México.

En poco tiempo Morelos demostró su lealtad inquebranta-
ble al movimiento insurgente, así como sus dotes militares
y políticas que le darían justa celebridad en el mundo a po-
cos años de su muerte.

Se dice que Napoleón Bonaparte, emperador de Francia
exclamó durante la campaña de 1812: “Con cinco genera-
les como Morelos, conquistaría al mundo”.

Desde los primeros días de su vida revolucionaria Morelos
dispuso la supresión de las castas y de la esclavitud; esta-
bleció la provincia de Tecpan; ordenó la acuñación de mo-
nedas; la supresión de alcabalas y tributos, y convocó a la
celebración del Congreso de Chilpancingo.

Sentó un ideario político y social, magistralmente plasma-
do en Los Sentimientos de la Nación que posteriormente
fueron recogidos en la Constitución de Apatzingán de
1814, los cuales siguen vigentes hasta nuestros días.

Morelos establece además la división de poderes en Legis-
lativo, Ejecutivo y Judicial, así como la educación obliga-
toria y gratuita. Es nombrado generalísimo por el Congre-
so que poco más tarde le retira el mando militar.

La vida política de Morelos duró aproximadamente cinco
años, en los que desarrolló cuatro campañas militares y una
obra política doctrinal y administrativa que refleja el pen-
samiento con sentido social del insurgente.

El 22 de diciembre de 1815, Morelos, general de los ejér-
citos insurgentes fue fusilado en San Cristóbal, Ecatepec,
cumpliéndose la orden del virrey de la Nueva España, y
enemigo encarnizado del cura, Félix María Calleja. La sen-
tencia era previsible desde que Morelos fue capturado por
el general realista Manuel de la Concha, en las cercanías de
Tehuacán.

En el marco de la conmemoración de los 200 años de su
muerte, la Comisión de Hacienda y Crédito Público reco-
noce que José María Morelos y Pavón, el “Siervo de la Na-
ción”, es uno de los hombres más importantes de la histo-
ria, ilustre héroe, estratega, pilar fundamental de la
creación del Estado mexicano quien con dedicación y or-
gullo defendió a la nación sacrificando su vida por la liber-
tad de los mexicanos.

El objetivo de este proyecto de decreto que se dictamina es,
que la mayoría de los mexicanos tengan oportunidad de re-
memorar el bicentenario luctuoso de José María Morelos y
Pavón, y acercarse más a la vida y obra del siervo de la na-
ción.

Por ello, los integrantes de la comisión que me honro en
presidir, coincidimos en la importancia que tiene emitir una
moneda que conmemora este hecho, y pedimos a ustedes
su voto a favor.

Señor presidente, en estos tres años su servidora ha sido es-
tricto en el uso del tiempo. Hoy les voy a ofrecer una dis-
culpa porque voy a abusar un poquito del tiempo de uste-
des, pero tengo que dar gracias a todos y cada uno de
ustedes compañeros, a todas y cada una de ustedes, com-
pañeras, por estos tres años. Gracias a todos los coordina-
dores parlamentarios, gracias a extraordinarias amigas y
amigos que hecho en todos los grupos parlamentarios y que
me han honrado con su amistad.

Muchas gracias a mi grupo parlamentario por su apoyo, pe-
ro especialmente gracias al pueblo de México, por darnos
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la oportunidad a todos y cada uno de los que estamos aquí
de ser, imagínense ustedes, lo que en estas letras de oro ve-
mos, los Constituyentes de nuestra patria. Nosotros, esta
legislatura, se ha convertido ya en el constituyente del si-
glo XXI. Esto es lo que hicimos aquí todas y todos. Mu-
chas gracias, Dios los bendiga.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias diputada Aurora de la Luz. Se le concede el uso de
la tribuna, hasta por tres minutos al diputado Manuel Huer-
ta Ladrón de Guevara, de agrupación Morena. Adelante,
diputado.

El diputado Manuel Rafael Huerta Ladrón de Gueva-
ra: No, pues la verdad no entienden. Qué colofón de Le-
gislatura. Nada más, qué discurso, debería darle pena.
¿Qué diría Morelos si viera que le quiere esta Legislatura
conmemorar a 200 años de su muerte? ¿Qué diría? Una Le-
gislatura de lo oprobio, una Legislatura del despojo, una
Legislatura del desastre natural.

No ven los diputados y las diputadas que el país se está
despedazando. Vean la calle, platiquen con la gente, sál-
ganse del confort aquí de esta Cámara. Vean lo que hicie-
ron, lo que provocaron, este desastre nacional.

Miren una reforma laboral, que ofrecieron que iban a dar el
empleo. Hoy cada año 1 millón de jóvenes piden empleo y
no generan ni 100 mil al año. Una reforma educativa que
lesionó a los trabajadores de la educación y que por lo tan-
to lesiona la educación pública de este país.

Una reforma hacendaria, donde impusieron una política re-
caudatoria que afecta a los pequeños y medianos producto-
res y comerciantes; y para lo único que sirve es para eludir
el pago de impuestos de los grandes empresarios naciona-
les y extranjeros.

Y luego se ufanaron de una reforma energética, la corona
de la reina de Peña Nieto, ay, sí, cómo no, ofrecen que iban
a detonar la economía, que iba a ser el crecimiento econó-
mico. ¿Y qué pasa? Se paga la gasolina al doble que en Es-
tados Unidos, con la diferencia que un trabajador mexica-
no gana 20 veces menos que un trabajador de Estados
Unidos, una prevalencia de la corrupción como parte del
sistema político de justicia y de desarrollo económico, la
penetración de la delincuencia en el sistema financiero na-
cional. La caída del poder adquisitivo de la población, el
desmantelamiento de la industria, de Pemex y de la Comi-
sión Federal de Electricidad. La entrega de concesiones de

explotación minera a empresas nacionales y no pudieron
con el agua porque se les opuso la gente, se opuso el pue-
blo, si no hasta con eso hubieran acabado. Han llevado a la
población a la esclavitud, eso es lo que saben hacer.

¿Qué no se dan cuenta, no preguntan lo que necesita un tra-
bajador mexicano para mal comer?, a qué horas se tiene
que levantar, a qué hora se tiene que dormir. ¿Qué son tan
inconscientes?, ¿qué no ven a sus hijos a los ojos? No sir-
ven, diputados y diputadas, para entender eso, porque 480
diputados de esta legislatura se dedicaron a entregarse, a
doblarse al Poder Ejecutivo, a entregarse a los intereses ex-
tranjeros. Nada más para eso sirvieron, excepto 20 diputa-
dos que se plegaron al pueblo de México. No dio para más
esta legislatura.

Voy a acabar, señor presidente. 20 diputados y qué creen,
que ya consumaron su fechoría, pues no. No es lo mismo
reforma aprobada que reforma aplicada. Eso quédenselo
bien grabado en su mente. Obviamente que no van a con-
sumar su fechoría, obviamente que los regalos obscenos
que recibió Peña Nieto y su esposa, que recibió Videgaray,
que recibió Osorio Chong y que se refleja en la Casa Blan-
ca, en la casa de la Gaviota, en la casa de Malinalco y en
las casas de Las Lomas, esas casas, esos regalos obscenos
van a ser la punta de lanza cuando de verdad el pueblo lle-
gue a esta Cámara, lleguen a todas las instituciones y todos
acaben como deben de acabar, no sólo en el basurero de la
historia; muchos de ellos en la cárcel, que es donde deberí-
an estar empezando por el que está en Los Pinos. Es cuan-
to, presidente. 

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: Se
le concede el uso de la tribuna hasta por tres minutos para
hablar al favor, al diputado Fernando Belaunzarán Méndez,
del Grupo Parlamentario del PRD. Adelante, diputado.

El diputado Fernando Belaunzarán Méndez: Gracias,
presidente. Al contrario de lo que aquí se ha dicho, me pa-
rece que no hay mejor colofón que rendirle tributo a José
María Morelos, porque además hay que decirlo, hay de
caudillos a caudillos.

Él era el Siervo de la Nación, no el salvador de la patria.
Morelos convocó a los diferentes, a los distintos. Es más,
Morelos teniendo el poder militar cedió su poder al poder
civil, a un poder civil que le tenía desconfianza, que le pu-
so un montón de trabas para ese poder militar, porque eran
grandes liberales, pues Morelos lo aceptó, aceptó lo que le
dijo el Congreso de Chilpancingo.
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Y además, no sólo levantó con la Constitución de Apatzin-
gán, sino cuando estaban en peligro los civiles, cuando es-
taban en peligro esos del poder civil, esos civiles que esta-
ban, Morelos fue a rescatarlos y por eso lo detuvieron y eso
significó su muerte.

Ese gran caudillo, el caudillo que piensa por todo, el cau-
dillo que sabe que no tiene que concentrar el poder. No es
lo que diga mi dedito, es lo que diga la nación, lo que dice
el pueblo, eso es.

No los que dicen: somos los puros, sólo 20 de 500. Los
otros 480 no caben en el país. Ese es el pensamiento, me
parece, contrario a Morelos, contrario al pensamiento de
Independencia. Porque además Morelos no era demagogo,
Morelos no era hipócrita, Morelos no tenía doble moral,
Morelos sí se sabía medir con la vara que medía a los de-
más. No era complaciente con los suyos y estricto con los
demás, como otros, como los que se sienten puros y no sa-
ben vivir en democracia, porque lo primero que tiene que
hacer un demócrata es respetar la diferencia, es respetar al
que discrepa.

A ver, ¿Qué se hace con un traidor a la patria? Lo que hi-
cieron con Morelos, acusándolo de eso, porque los puros
que se sienten así, piensan que el otro, el que amenaza sus
intereses, el traidor a la patria. Y así lo trataron, precisa-
mente porque no supieron hacer la patria que pensaba Mo-
relos, que era una patria en la que cupiéramos todos, en
donde si somos de izquierda también sabemos que cabe la
derecha y que cabe el centro y que cabemos todos y pode-
mos ser un mejor país. Morelos nos une.

Por eso me parece verdaderamente un golpe a su memoria
que aquí se venga con alguien que une al país a querernos
dividir, a querer decir quiénes son los únicos próceres de la
patria contra los otros. Esa es la gran diferencia, los que
creemos que podemos construir un mejor país construyen-
do acuerdos y los que piensan que sólo pueden hacer las
cosas eliminando a los demás.

Esa es las dos izquierdas que hoy se debaten, las izquierdas
que están, la izquierda que depura, la izquierda que piensa
que sólo ellos y todos los demás sobran y sólo tienen ellos
la verdad absoluta, o los que creemos que podemos cons-
truir acuerdos con los demás, con la diferencia, con la plu-
ralidad, porque eso nos enriquece.

Claro que tenemos diferencias, claro que el debate es fuer-
te. Aquí nos hemos dicho cosas muy duras. Pero también

sabemos, entendemos que cada quien desde su trinchera
quiere lo mejor para el país. Podemos entender eso, pode-
mos reconocernos y tener respeto entre nosotros, al menos,
a pesar de nuestras diferencias. Ése es el país en el que yo
quiero vivir, en el que quepamos todos, por eso yo lo res-
peto.

Y quiero decir qué es lo que me parece la mejor elección
de Morelos, el gran libertador, porque si algo he querido
defender en esta tribuna y por supuesto respetando diferen-
cias o no, es la lucha por la libertad, porque cada quien
pueda construir su destino, como lo hizo Morelos haciendo
la primera Constitución liberal del Continente, que fue tan
importante, por lo menos, de Iberoamérica. Por eso permí-
tanme terminar con Miguel Hernández: Para la libertad,
sangro, lucho, pervivo. Gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado Belaunzarán, del PRD. Se le concede el
uso de la tribuna hasta por tres minutos a la diputada Mar-
tha Beatriz Córdova Bernal, de Movimiento Ciudadano.

La diputada Martha Beatriz Córdova Bernal: Con su
venia, diputado presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante.

La diputada Martha Beatriz Córdova Bernal: A casi
200 años de la muerte de uno de los más grandes dirigen-
tes de la Independencia de nuestro país, el generalísimo Jo-
sé María Morelos y Pavón, líder del Ejército Insurgente,
que buscaba la libertad de la nación, el cual fue fusilado el
22 de diciembre de 1815.

Es importante mencionar, que fue uno de los más grandes
ilustres, de los más grandes héroes de nuestro país, pilar
fundamental para la creación del Estado mexicano, quien
con dedicación y orgullo defendió a nuestra patria.

Sin embargo, la trayectoria política y militar de José María
Morelos y Pavón fue muy corta, debido a que fue fusilado.
Hizo posible la creación del primer Congreso de Anáhuac,
el cual bajo su auspicio y protección llevó a cabo la pro-
mulgación de la primera Constitución de 1814.

Por tan importantes aportaciones y un motivo de orgullo
para los mexicanos, la trascendencia de sus actos y del pa-
triotismo para la construcción de nuestro México, y con
motivo de su bicentenario luctuoso es por lo que se propo-
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ne la emisión de una moneda conmemorativa del generalí-
simo José María Morelos y Pavón, con el propósito de di-
fundir a nuestra ciudadanía, durante el 2015, esta medalla
conmemorativa.

Esto me hace recordar cómo este Congreso ha dado mues-
tras de reformas que lamentablemente nunca pudimos re-
formar lo que de fondo México necesitaba. Y en la prime-
ra participación que tuve en tribuna lo denuncié. La
corrupción, una corrupción que al día de hoy sigue perme-
ando en este pleno.

Todos los que estamos aquí y los que no están por algún
motivo, tenemos la gran obligación de hacer y tomar la
conciencia en nuestros pobladores, en nuestros representa-
dos y en nuestros ciudadanos, de que salgan a votar, de que
no sigamos siendo gobernados por la pobreza, por esa po-
breza que se compra con una despensa en las elecciones.

Todos tenemos la obligación de promover el voto libre y
ciudadano, para que nunca más una legislatura se convier-
ta en una oficialía de partes como lo fue esta LXII Legisla-
tura. Para que nunca más los acuerdos políticos sean por
encima de los ciudadanos ni de todos los mexicanos.

Señoras y señores diputados, tuvimos la gran oportunidad
de haber hecho los cambios y las reformas que México ne-
cesitaba y estamos conscientes de que no se dio, por qué,
por estos acuerdos de los partidos políticos y que la mayo-
ría de los diputados no pudieron votar en conciencia y en
consecuencia, ni mucho menos en congruencia para nues-
tro país.

La historia nos juzgará. A cada quien tendrá que juzgarnos
en lo individual por nuestros actos y en un futuro podremos
saber qué fue lo correcto. Lo hecho, hecho está. Hace casi
tres años, cuando vine a este Congreso, platicaba con mi
hija de los grandes avances y las grandes reformas que po-
dríamos hacer para México. Vimos de manera incongruen-
te que estos acuerdos políticos no permitieron que se die-
ran estas reformas para todos los mexicanos. Y les digo una
vez más, hoy se los puedo asegurar…

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Concluya, diputada.

La diputada Martha Beatriz Córdova Bernal: …puedo
ver de frente –concluyo, diputado– a mí hija, puedo ver de
frente a mis ex alumnos, a sus padres de familia y sobre to-
do a mis paisanos juarenses, porque nunca, nunca traicioné

a México, nunca traicioné a mi estado, ni mucho menos a
mis paisanos juarenses.

Señoras y señores diputados, México no merece que lo
traicionemos. Esperemos que el próximo Congreso no ven-
ga a traicionar a los mexicanos. México es muy grande y
grandes deben ser sus hombres y mujeres. Viva México. Es
cuanto, diputado.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada. Se le concede el uso de la tribuna, hasta
por tres minutos, a la diputada María Sanjuana Cerda Fran-
co, del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza. Esta Presi-
dencia rectifica, quien tiene el uso de la palabra es la dipu-
tada Lucila Garfias Gutiérrez, de Nueva Alianza. Adelante,
diputada.

La diputada Lucila Garfias Gutiérrez: Con su venia,
diputado presidente, compañeras y compañeros diputados.
Por supuesto que José María Morelos es uno de los perso-
najes más significativos de la historia mexicana, su obra
nutrió de contenido social, republicano y constitucional al
Movimiento de Independencia iniciado en 1810.

Con Morelos, la Independencia adquirió la profundidad de
una auténtica Revolución, que a diferencia del resto de los
movimientos de Independencia de América Latina, movili-
zó a las masas campesinas e indígenas para luchar por la li-
bertad y la justicia.

José María Morelos fue uno de los primeros genios milita-
res mexicanos, en las diversas campañas que emprendió
por instrucciones de Miguel Hidalgo, su habilidad militar y
su valentía alcanzó tintes heroicos como el sitio de Cuau-
tla. 

Bien se cita en el presente dictamen, la leyenda que Napo-
león Bonaparte expresó en 1812: Con cinco generales co-
mo Morelos conquistaría el mundo.

Sin embargo es el ideario social y justiciero de Morelos lo
que influyó poderosamente en el devenir histórico de Mé-
xico. El generalísimo tuvo suficiente visión política para
plantear el principio de la soberanía popular como piedra
angular de la organización política del México indepen-
diente.

Morelos dio muestras de sus alcances de estadista al con-
vocar al Congreso de Chilpancingo para construir la Cons-
titución Política de la nueva nación independiente. El cier-
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vo de la nación proyectó todo un ideario social y republi-
cano que establece la desaparición de la esclavitud y la ser-
vidumbre, que elimina las castas y las alcabalas señoriales
que impiden la integración nacional y profundizan las des-
igualdades sociales.

La Constitución de Apatzingán, que refleja el espíritu del
pensamiento de Morelos plasmado en los Sentimientos de
la Nación, Es la reafirmación de la voluntad de indepen-
dencia, justicia y libertad de México.

Las diputadas y los diputados de nuestro grupo parlamen-
tario estamos convencidos de que esta idea debe compro-
meter a legisladoras y legisladores para que las leyes que
elaboramos honren la memoria de José María Morelos.

La constante revisión de las efemérides y las fechas relati-
vas a los personajes de la historia nacional es un sano ejer-
cicio de memoria que permite identificar los momentos y
las acciones que han determinado los rasgos fundamentales
del país que hoy somos.

Por todo lo anterior es que votaremos a favor del presente
dictamen con la idea de que la moneda conmemorativa que
se propone ayude a difundir más la magna obra del ciervo
de la nación a 200 años de su muerte. Es cuanto, presiden-
te. Por su atención, muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada. Se le concede el uso de la tribuna hasta
por tres minutos a la diputada María Alicia Martínez Gu-
tiérrez, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.

La diputada María Alicia Martínez Gutiérrez: Buenas
noches, señor presidente, con su autorización. Damas agra-
dables del Partido Acción Nacional, también de los otros
partidos. Yo creo en lo personal que no es momento de cho-
ques ni se reproches; es momento de despedirnos de buena
manera.

Señoras y señores legisladores, el día de hoy con la apro-
bación de este dictamen por el que se establecen las carac-
terísticas de una moneda conmemorativa del Bicentenario
Luctuoso del generalísimo José María Morelos y Pavón,
rendimos homenaje a la lucha, el sacrificio y la visión ins-
titucional y de futuro de uno de los grandes amantes de la
patria, quien con la enorme generosidad del arriero, del sa-
cerdote que no aceptó más títulos que el de siervo de la na-
ción, propia de quien está dispuesto a dar la vida por su
pueblo, y ante la muerte o la derrota de la mayor parte de

quienes iniciaron la guerra por la independencia, encabezó
la lucha que unos años más tarde desembocaría en la con-
solidación de la nación libre y soberana.

Recordamos al siervo de la nación, al libertador, a quien
amó a la patria, pero sobre todo al ferviente edificador de
instituciones que como lo dijera el gran tribuno panista,
don Miguel Estrada Iturbide con anticipación genial con-
templó las urgencias sociales de nuestro pueblo y sus pro-
blemas más graves, con tal visión que trascendió a sí mis-
mo y a su época.

Morelos consagró los más grandes ideales del pueblo me-
xicano con la claridad del pensamiento y la contundencia
de la acción. Me enorgullece profundamente que soy re-
presentante del estado de Morelos, que lleva el nombre de
este general.

Quiero decirles que en la Plaza de Armas de Cuernavaca,
está una estatua que desde que yo era niña siempre ha es-
tado, de la imagen o representación de don José María Mo-
relos y Pavón. Muy buenas noches, amigas panistas; las
voy a llevar en mi corazón, con mucho recuerdo y mucho
amor.

Y quiero decirles a todas que yo llegué de una suplencia y
que estoy viviendo un sueño, un sueño de estar aquí repre-
sentando a mi estado, el sentirme orgullosamente morelen-
se. Pero también de ser panista, porque yo puedo mirar a
los ojos a las personas. Soy una persona grande, pero con
valores, con ideas y con compromisos con mi nación a tra-
vés del Partido Acción Nacional.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias diputada, distinguida María Alicia Martínez. Se le
concede el uso de la tribuna al diputado David Pérez Teja-
da Padilla, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Eco-
logista de México, hasta por tres minutos.

El diputado David Pérez Tejada Padilla: Con su venia,
diputado presidente. Honorable asamblea. Primero que na-
da aprovechar que yo creo que ésta va a ser mi última in-
tervención para expresar mi gratitud.

Primero que nada al diputado Arturo Escobar y Vega, mu-
chas gracias Arturo por todo tu respaldo, y apoyarme de
manera incondicional a formar parte de las comisiones más
importantes y también dentro de la Mesa Directiva en la
Comisión Permanente.
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A todos mis amigos del grupo parlamentario y amigas del
Partido Verde Ecologista de México, fue muy grato com-
partir grandes éxitos y logros con ustedes. A la Mesa Di-
rectiva, muchas gracias, en especial a nuestro representan-
te del Verde, el diputado Tomás Torres Mercado. Muchas
gracias, Tomás.

A la Junta de Coordinación Política, diputado presidente
Manlio Fabio Beltrones y todo su equipo muchas gracias.
A mis amigos diputados de Baja California, muchas gra-
cias. A alguien que es justo reconocerle, los medios de co-
municación, que no muchos los han mencionado, por cu-
brir la fuente de manera puntual y objetiva en este
Congreso de la Unión.

Prosigo con el dictamen, ya sabemos que es la moneda
conmemorativa por los 200 años de la muerte del generalí-
simo don José María Morelos y Pavón, quien fue uno de
los más conspicuos hijos de la patria, la ser de origen crio-
llo y de origen humilde, enfrentó todo clase de desventajas
durante su vida. Se convirtió en un experimentado militar
y estratega de primer orden en la Guerra de Independencia.

Su valía, más allá del campo militar, cabe recordar que
quedó plasmada en los Sentimientos de la Nación, docu-
mento que sentó las bases del gobierno representativo de
derechos fundamentales de soberanía residente en el pue-
blo. Se destacó siempre por su convicción de no tolerar las
injusticias, de combatir la esclavitud y las vejaciones que el
pueblo sufría a manos de sus opresores.

El año pasado celebramos los 200 años de la promulgación
del Decreto Constitucional para la Libertad de la América
Mexicana, conocido coloquialmente como la Constitución
de Apatzingán, que fue nuestra primera carta fundamental.

Conmemorar la obra de los próceres que nos dieron patria
y reconocer sus esfuerzos por construir una nación, en la
que no tuviera cabida la esclavitud y la injusticia, es un ac-
to que fortalece nuestra identidad nacional.

Ya para concluir, señor presidente, únicamente comentar
que en el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologis-
ta de México, que me honro en representar, votaremos a fa-
vor de la expedición de la moneda conmemorativa del bi-
centenario de la muerte del generalísimo José María
Morelos y Pavón, a celebrarse el próximo 22 de diciembre.
Es cuanto, diputado presidente. Muchas gracias por su
atención.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la tribuna hasta
por tres minutos al diputado Javier Gutiérrez Reyes, del
Grupo Parlamentario del PT. Adelante.

El diputado Javier Gutiérrez Reyes: Gracias, señor pre-
sidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante, diputado.

El diputado Javier Gutiérrez Reyes: Señoras diputadas y
señores diputados, del generalísimo ya se dijo todo, lo que
nos quedaría si acaso son algunas anécdotas, que también
se dijeron; pero, como todo mundo está en la fotografía y
todo mundo está en la plática, pasaron algunos.

Ese siervo de la nación, gran hombre que nos dio patria,
curiosamente se ha convertido en el primer mártir del par-
lamento mexicano. ¿Saben por qué? Porque él, una vez que
entregó el poder, se dedicó a proteger a ese parlamento y a
esos civiles diputados, y por eso fue que cayó preso. De no
ser así, no hubiese caído preso. Ésas son anécdotas que no
podemos dejar pasar.

Como la anécdota que se mencionó ya aquí, de que Napo-
león mencionó su nombre en respeto y admiración a un
gran estratega militar. Hoy Morelos debe y tiene que tener
en su bicentenario luctuoso, que va a ser en diciembre, por-
que no es en estos días, es en diciembre, el 22 de diciem-
bre como bien dice su compañero aquí abajo, y en honor a
él aprovecho esta tribuna haciéndome de todo lo que se ha
dicho como mío, y en honor a él quiero mencionar lo si-
guiente.

Nuestro país no se puede hablar de democracia, y no se
puede hablar de democracia representativa cuando en
nuestro país hay una inmensidad de millones de pobres y
de pobres en extrema pobreza. En nuestro país hay un es-
tado de terror y no podemos dejarlo pasar por alto. Esta le-
gislatura, señoras y señores diputados, es contraria a todo
lo que pensó el generalísimo Morelos, en nuestro haber va
a haber la contrarreforma educativa, la entrega a la privati-
zación del petróleo, de las minas, una ley contraria a los
trabajadores del trabajo, de las telecomunicaciones, en fin,
las playas fueron privatizadas.

Esta legislatura actuó muy contraria al pensamiento de Mo-
relos, sin embargo no quería dejar por alto esta situación
porque ésta es la principal tribuna del país y esperemos, co-
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mo dijo Juárez, que vengan generaciones futuras refirién-
dome a futuros diputados, donde encuentren un ápice para
poder defender lo que nosotros no defendimos y así poder
liberar a nuestro país. Esos son los deseos y espero que eso
suceda.

Les deseo el mejor de los éxitos, pero que quede bien cla-
ro que esta legislatura algún día va a aparecer en las pare-
des con letras negras por todo lo contrario que ha hecho a
nuestra patria. Que tengan buen fin.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la tribuna hasta
por tres minutos, al diputado Gerardo Xavier Hernández
Tapia, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional.

El diputado Gerardo Xavier Hernández Tapia: Con la
venia de la Presidencia. Estimadas amigas y amigos legis-
ladores, cierto es que la consumación de la Independencia
nacional no fue resultado del arrojo de una sola persona, si-
no de esfuerzos múltiples y circunstancias que se conjuga-
ron para dar origen a la nación soberana que ahora somos.

A lo largo de esa lucha que se prolongó durante 11 años, se
distinguieron personajes que por su valor y amor a la patria
hoy los reconocemos como héroes. Dentro de este conjun-
to de mujeres y hombres encontramos a José María More-
los y Pavón, un hombre sagaz que prefirió abandonar la có-
moda estancia de su curato para conformar un ejército y
enfrentarse a las tropas virreinales.

Nadie niega que el primer grito libertario corrió a cargo de
Miguel Hidalgo, quien a lo largo de varios meses encabe-
zó un ejército popular que estuvo cerca de conseguir la In-
dependencia de la América mexicana. Tras la muerte de es-
te caudillo y el fracaso de su causa, Morelos se erigió como
un líder, con una visión más clara sobre los objetivos que
debía de seguir su lucha.

Es justamente Morelos quien formula la ruptura definitiva
de los lazos de dependencia que nos vinculaban a la me-
trópoli. Morelos es quien platea una forma de gobierno pa-
ra el país en ciernes, un régimen de libertades, en el que
buscaba la igualdad entre todos los ciudadanos. Morelos
hizo de la modestia una prenda que servirá para hacer po-
lítica, un arte noble en beneficio de todos. Él es quien vio
a la educación como un instrumento para abatir la ignoran-
cia del pueblo y la desigualdad que aquejaba a la sociedad
en su momento.

Morelos, quien a pesar de su corta instrucción militar supo
convertirse en un estratega que propinó humillantes derro-
tas a la corona española, quien finalmente por su poderío
terminaría por vencerle.

España creyó que tras la capitulación de Morelos, su apre-
hensión, enjuiciamiento y ejecución, la causa de la Inde-
pendencia había sido derrotada, pero ello fue craso error, la
antorcha encendida por Hidalgo y recogida por el cura de
Carácuaro ya no habría de extinguirse. Tras el desánimo
inicial, los insurgentes renovaron la lucha, la cual se vería
coronada con la victoria de la suscripción de Los Tratados
de Córdova.

Cierto es, que el hecho que nos mueve a la aprobación del
presente dictamen, lo es el recordatorio del sacrificio de
Morelos. Pero más que recordar su muerte, nuestro llama-
do es a honrar su vida y obra, a recuperar el amor por la pa-
tria a la que ya no pudo ver independiente, hacer de su mo-
destia y honradez un ejemplo de cómo ejercer el servicio
público, a sentirnos orgullosos cada vez que vemos el águi-
la devorando la serpiente en el lienzo tricolor. Ése Escudo,
que si bien es producto de la mitología indígena, fue con-
cebido por Morelos, como insignia de la patria por la que
ofreció su vida, por la que se entregó como un siervo, el
siervo de la nación.

Compañeras y compañeros legisladores, amigo coordina-
dor Manlio, muchas gracias por esta enorme experiencia.
Respetables líderes de todas las fuerzas políticas represen-
tadas en la tribuna más alta del país, la luz de la historia
demostrará que las importantes decisiones que hemos to-
mado en cada votación han sido las correctas y en benefi-
cio de nuestro México.

Felicidades a todos por su gran trabajo durante esta legis-
latura, la histórica LXII. Muchas felicidades a todos. Y en-
horabuena.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado. Se le concede el uso de la palabra al
diputado Javier Orihuela, hasta por tres minutos, por favor,
para hablar en pro.

El diputado Javier Orihuela García: Muchas gracias,
presidente. Compañeras y compañeros, yo sé que ya se es-
tán despidiendo, llega esta legislatura a su fin, pero qué
bueno que hoy tocamos el tema de José María Morelos y
Pavón, porque el legado de ese hombre debe seguirnos
guiando en la lucha por tener una patria mejor.
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El legado de José María Morelos fue el declarar la Inde-
pendencia de México, suprimir el diezmo y los tributos y
las alcabalas que agobiaban al pueblo de México. Creó el
concepto claro que la soberanía radica en el pueblo y a su
vez en el Congreso. Instauró la separación de poderes.
Creó la declaración de igualdad y la supresión de la escla-
vitud.

Concretó lo que hoy tenemos acá, producto que Juárez lo
dijo, pero Morelos instauró la del respeto a la propiedad
privada. Morelos inició la supresión de la tortura. Él inició
con el concepto de la educación obligatoria y gratuita. Y
además, creó el Congreso de Anáhuac como un instrumen-
to de representación del pueblo y de todas las fuerzas polí-
ticas, sociales y económicas de nuestro país como un ins-
trumento para dirimir nuestras diferencias.

Por eso, es necesario revalorar este Congreso y no permitir
que este Congreso se transforme en lo que hoy se ha trans-
formado, una oficina del Ejecutivo. Tenemos que rescatar
al Poder Legislativo como un poder al servicio del pueblo.

Por eso hoy me refiero me refiero y quiero dar las gracias
al pueblo de Morelos, al pueblo de los municipios de Jiu-
tepec, Zapata y Temixco que me eligieron en 2012 y que
hoy quiero agradecer infinitamente a ellos la posibilidad de
estar en este Congreso, la posibilidad de estar en esta Cá-
mara de Diputados y decirles a los compañeros de la dere-
cha que reconocemos el esfuerzo que han hecho de unidad
para defender los intereses de la burguesía y la oligarquía
nacional.

Han hecho un muy buen trabajo, efectivamente, este Con-
greso le ha entregado a la oligarquía los recursos más im-
portantes de nuestro país que es el petróleo y los recursos
minerales.

A la izquierda, yo hago votos porque reconsideremos y po-
damos actuar juntos en la próxima legislatura para poder
seguir el ejemplo de José María Morelos y Pavón, porque
una izquierda unida hace posible otro México. Una iz-
quierda desunida ha hecho posible lo que pasó con José
María Morelos y Pavón, lo asesinaron, lo fusilaron para
acabar con sus ideas, creyendo que con ello acababan con
los sentimientos de la nación.

Y hoy compañeros de todos los partidos de izquierda, los
exhorto a que podamos unirnos en estas próximas eleccio-
nes y en este próximo futuro para poder hacer honor a Jo-
sé María Morelos y Pavón, porque la patria nos necesita,

necesita una izquierda unida, una izquierda que pueda ser
baluarte de una nueva nación, de un proyecto de nación
que restituya la soberanía al pueblo de México. Muchas
gracias, presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias. Concluimos con la intervención del diputado Car-
los Reyes Gámiz, hasta por tres minutos, diputado, por fa-
vor.

El diputado Roberto Carlos Reyes Gámiz: Muchas gra-
cias, señor presidente. 

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante, diputado.

El diputado Roberto Carlos Reyes Gámiz: Toda época
es pieza de un rompecabezas y nosotros formamos parte de
una época y de un rompecabezas que ha sido la construc-
ción de la vida de la República, que no solo desde los tiem-
pos de Morelos, sino años más atrás y hasta ahora persisti-
mos en lograrlo.

El tema de la sociedad, el Estado y el mercado son los te-
mas fundamentales que aquí durante tres años hemos trata-
do. ¿Qué capacidad tuvimos? ¿Qué alcances logramos pa-
ra responder a los grandes desafíos de la sociedad, del
Estado y del mercado con nuestro quehacer? La historia y
la época en que nos tocó vivir seguramente nos darán la
respuesta.

Yo solamente quiero decir dos cosas. La primera, indepen-
dientemente del origen partidario y de las razones con las
cuales estamos motivados a nuestro quehacer cotidiano,
miro tres temas para la agenda futura: primero, necesita-
mos una fuerza de derecha y quizás en ello me refiero al
PAN, que reencuentre el camino con el apostolado demo-
crático que siempre profesó. Hace falta un PAN fuerte, re-
presentativo y leal a ese apostolado que le dio origen.

Pienso en un PRI que debería verdaderamente reflexionar
que no podrá de manera alguna restaurar los tiempos pasa-
dos y pretender regresar al autoritarismo. El México de hoy
no se los permitirá. Siendo parte de una realidad, o recom-
ponen y redirigen la lógica de su quehacer político o difí-
cilmente volverán a tener la representación de la cual ha-
cen hoy gala y ostento.

Finalmente la izquierda. La verdad ahí me voy a detener
porque es el tema esencial. Ni Manuelito ni Belaunzarán.
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La izquierda no es un radicalismo irracional, pero tampoco
un reformismo entreguista. 

La izquierda tiene que volver a conciliarse entre los distin-
tos, entre la diversidad. Pero primero y antes que nada la
izquierda tendrá que volver a colocarse y reflexionar cuál
es su papel de cara al Estado, a la sociedad y al mercado.
No hay tiempo. El pueblo de México nos lo demanda.

Concluyo diciendo, compañeras y compañeros, ojalá siga-
mos todos desde nuestras posiciones trabajando por una
comunidad política justa. Ojalá sigamos caminando por la
vida, convencidos de que es peor cometer una injusticia
que padecerla. Muchas gracias.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputado Roberto Carlos Reyes.

Agotada la lista de oradores, se pide a la Secretaría abra el
sistema electrónico por cinco minutos, para proceder a la
votación en lo general y en lo particular.

La Secretaria diputada Magdalena del Socorro Núñez
Monreal: Háganse los avisos a que se refiere el artículo
144, numeral 2 del Reglamento de la Cámara de Diputa-
dos. Ábrase el sistema electrónico por cinco minutos para
proceder a la votación en lo general y en lo particular.

(Votación)

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: Es-
ta Mesa Directiva saluda a los dirigentes de los jornaleros
agrícolas de San Quintín, Baja California, invitados por el
diputado Abraham Correa. Bienvenidos.

Cierre el sistema.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Cié-
rrese el sistema electrónico. Se emitieron 305 votos a fa-
vor, una abstención y uno en contra. Es cuanto, señor pre-
sidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: En
consecuencia queda aprobado en lo general y en lo par-
ticular por 305 votos el proyecto de decreto por el que
se establecen las características de una moneda conme-
morativa del Bicentenario Luctuoso del Generalísimo
José María Morelos y Pavón. Pasa al Senado para sus
efectos constitucionales.

CODIGO CIVIL FEDERAL

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: El
siguiente punto del orden del día, es la discusión del dicta-
men con proyecto de decreto por el que se reforma el artí-
culo 360 del Código Civil Federal. 

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: «Dic-
tamen de la Comisión de Justicia, con proyecto de decreto
por el que se reforma el artículo 360 del Código Civil Fe-
deral

Honorable Asamblea:

Con fundamento en los artículos 39, numeral 1, y 45, nu-
meral 6, incisos e) y f), de la Ley Orgánica del Congreso
General de los Estados Unidos Mexicanos; así como los ar-
tículos 80, numeral 1, fracción II, 81, numeral 2, 85, 157,
numeral I, fracción I; 158, numeral 1, fracción IV, y 167,
numeral 4, y demás relativos y aplicables del Reglamento
de la Cámara de Diputados, somete a consideración de los
integrantes de esta honorable asamblea el presente dicta-
men, de acuerdo con la siguiente

Metodología

I. En el apartado de “Antecedentes” se indica la fecha de
recepción ante la Mesa directiva de la Comisión Perma-
nente del Congreso de la Unión, su turno y la materia so-
bre la que versa la iniciativa.

II. En el apartado de “Análisis de la iniciativa”, se exami-
na el contenido sustancial de la propuesta legislativa, los
argumentos en que se sustenta y se determina el sentido y
su alcance.

III. Por último, en el apartado de “Consideraciones”, la
comisión dictaminadora realiza las reflexiones necesarias
para motivar el sentido de resolución, el análisis y valora-
ción de la iniciativa mediante la evaluación de los argu-
mentos planteados en la exposición de motivos, así como
lo dispuesto en la legislación vigente aplicable para el caso
en concreto y la aplicación de doctrina.

I. Antecedentes

1. En sesión celebrada el día 4 de noviembre de dos mil ca-
torce de la Cámara de Diputados, se presentó la iniciativa
a cargo de la diputada Elvia María Pérez Escalante para re-
formar el artículo 360 del Código Civil Federal.
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2. En dicha sesión, la Presidencia de la Mesa Directiva,
dispuso turnar la iniciativa de mérito a la Comisión de Jus-
ticia de la Cámara de Diputados para su análisis y dictami-
nación.

II. Análisis de la iniciativa

En la iniciativa de mérito se menciona que los derechos
fundamentales de la niñez y la adolescencia se encuentran
debidamente reconocidos internacionalmente. México es
uno de los países que desde 1990 suscribió la Convención
de los Derechos del Niño y por tal motivo se encuentra
obligado a garantizar el goce y disfrute de sus derechos
esenciales. Los estados que han suscrito esta importante
convención, tienen a su cargo la más trascendente enco-
mienda de tomar todas las medidas pertinentes y adecua-
das, para garantizar que la niñez sea realmente protegida en
sus derechos fundamentales, como lo es por ejemplo, que
crezcan y se desarrollen bajo el cuidado y responsabilidad
de sus padres.

Se señala que por tal motivo, considera muy importante
que en el Código Civil Federal se establezca que en el ca-
so de que exista contradicción en lo relativo a la paternidad
o la maternidad, prevalezca el interés superior de la niñez,
aprovechando en toda su trascendencia los avances de la
ciencia, como lo es la prueba pericial en materia de genéti-
ca, que en la actualidad es la prueba idónea, cuya confiabi-
lidad es innegable y que se instituya que el probable pro-
genitor que se niegue a proporcionar la muestra necesaria
para la emisión del dictamen, sea considerado como tal,
salvo prueba en contrario. Y no solo eso, sino que precisa-
mente con base en el principio del interés superior del me-
nor, cuando la parte demandante carezca de recursos eco-
nómicos, el juez competente esté facultado para solicitar al
área de servicios periciales que se le exima del pago res-
pectivo.

Se refiere que, nuestro país suscribió la Convención sobre
los Derechos del Niño por decreto de la Cámara de Sena-
dores del Congreso de la Unión publicado el 31 de julio de
1990. Así, por disposición de la Constitución política que
nos rige, este cuerpo de normas protectoras, es de obser-
vancia obligatoria en toda la república. Este ordenamiento
internacional está integrado por cincuenta y cuatro artícu-
los y protocolos que instituyen el derecho de los menores
de dieciocho años a la protección del gobierno y la socie-
dad para poder desenvolverse y desarrollar sus capacidades
en un ámbito de seguridad y protección.

Se menciona que se trata esencialmente de que reciban la
protección del estado y la sociedad contra la discrimina-
ción, el castigo por causa de su condición, sus actividades,
sus opiniones, las creencias de sus padres, tutores o fami-
liares; y también, con relación al derecho fundamental de
crecer, desenvolverse y desarrollar sus capacidades en el
ámbito de responsabilidad de sus padres, rodeados de afec-
to y de seguridad personal, moral y material, educación y
alimentación basados en el interés superior del menor, co-
mo principio rector. En su artículo 1, se precisa lo que de-
be entenderse por niño, en la forma siguiente:

“Artículo 1. Para los efectos de la presente convención,
se entiende por niño todo ser humano menor de diecio-
cho años de edad, salvo que, en virtud de la ley que le
sea aplicable, haya alcanzado antes la mayoría de edad.”

En su artículo 2, numeral 1, se estableció la obligación de
los estados de respetar los derechos enunciados en la con-
vención, como sigue:

“1. Los estados parte respetarán los derechos enuncia-
dos en la presente convención y asegurarán su aplica-
ción a cada niño sujeto a su jurisdicción, sin distinción
alguna, independientemente de la raza, el color, el sexo,
el idioma, la religión, la opinión política o de otra índo-
le, el origen nacional, étnico o social, la posición eco-
nómica, los impedimentos físicos, el nacimiento o cual-
quier otra condición del niño, de sus padres o de sus
representantes legales.

En su artículo 2, numeral 2, se estableció la obligación de
los estados a tomar las medidas apropiadas para garantizar
la protección de derechos en la forma siguiente:

“2. Los estados parte tomarán todas las medidas apro-
piadas para garantizar que el niño se vea protegido con-
tra toda forma de discriminación o castigo por causa de
la condición, las actividades, las opiniones expresadas o
las creencias de sus padres, o sus tutores o de sus fami-
liares.”

Además, en su artículo 3, numeral 1, se estableció la obli-
gación de las instituciones públicas, órganos legislativos y
tribunales, de atender a una consideración especial como lo
es el interés superior del menor, como sigue:

“1. En todas las medidas concernientes a los niños que
tomen las instituciones públicas o privadas de bienestar
social, los tribunales, las autoridades administrativas o
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los órganos legislativos, una consideración primordial a
que se atenderá será el interés superior del niño.”

Y en su numeral 2, se estableció el compromiso de los es-
tados para asegurar la protección y cuidados de la niñez en
la forma siguiente:

“2. Los estados parte se comprometen a asegurar al ni-
ño la protección y el cuidado que sean necesarios para
su bienestar, teniendo en cuenta los derechos y deberes
de sus padres, tutores u otras personas responsables de
él ante la ley y, con ese fin, tomarán todas las medidas
legislativas y administrativas adecuadas.”

Se precisa que en México fue promulgada la Ley para la
Protección de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescen-
tes que fue publicada el 29 de mayo de 2000 en el Diario
Oficial de la Federación, sustentada en lo dispuesto por la
convención antes mencionada y fundada en lo dispuesto
por el artículo 4o. constitucional. Su objeto, precisa la ley,
es garantizar a niñas, niños y adolescentes la tutela y el res-
peto de los derechos fundamentales reconocidos en la
Constitución. La protección conlleva la finalidad de asegu-
rar que tengan la oportunidad de formarse en condiciones
de igualdad y de seguridad. Además, esa protección está di-
rigida a procurar a favor de la niñez, los cuidados y la asis-
tencia que sean necesarios para que puedan crecer y des-
arrollarse en un ambiente de bienestar al amparo del
principio rector del interés superior de la niñez que garan-
tiza su desarrollo integral. Ese principio rector ha sido in-
terpretado por el Poder Judicial federal en la forma si-
guiente:

“Con independencia de que la admisión de las pruebas
ofrecidas por las partes en el juicio es uno de los aspec-
tos procesales más relevantes y que con mayor cuidado
debe observar el juzgador, tratándose de los procedi-
mientos que directa o indirectamente trascienden a los
menores y a fin de velar por el interés superior de éstos
–previsto en la Constitución Política de los Estados Uni-
dos Mexicanos, la Convención sobre los Derechos del
Niño y la Ley para la Protección de los Derechos de Ni-
ñas, Niños y Adolescentes–, el juez está facultado de
oficio para recabar las pruebas necesarias con el objeto
de establecer aquello que resulte de mayor conveniencia
para preservar dicho interés”

Indica que así se precisa en la tesis aislada con el rubro:
“Pruebas. Su admisión y desahogo en los procedimientos
en que se controvierten derechos de los menores”, locali-

zable en el Semanario Judicial de la Federación y su Gace-
ta del mes de julio de 2007, página 268 con el número 1a.
CXXXIX/2007. Por otra parte, el Poder Judicial federal
sostiene que la suplencia de la queja es procedente con ba-
se en el interés superior del menor, en su tesis con rubro:
“Menores de edad o incapaces. Procede la suplencia de la
queja, en toda su amplitud, sin que obste la naturaleza de
los derechos cuestionados ni el carácter del promovente”,
que dice:

“La suplencia de la queja es una institución cuya obser-
vancia deben respetar los jueces y magistrados federa-
les; suplencia que debe ser total, es decir, no se limita a
una sola instancia, ni a conceptos de violación y agra-
vios, pues el alcance de la misma comprende desde el
escrito inicial de demanda de garantías, hasta el periodo
de ejecución de la sentencia en caso de concederse el
amparo. Dicha suplencia opera invariablemente cuando
esté de por medio, directa o indirectamente, la afecta-
ción de la esfera jurídica de un menor de edad o de un
incapaz, sin que para ello sea determinante la naturale-
za de los derechos familiares que estén en controversia
o el carácter de quien o quienes promuevan el juicio de
amparo o, en su caso, el recurso de revisión, ello aten-
diendo a la circunstancia de que el interés jurídico en las
controversias susceptibles de afectar a la familia y en es-
pecial a menores e incapaces, no corresponde exclusi-
vamente a los padres, sino a la sociedad, quien tiene in-
terés en que la situación de los hijos quede definida para
asegurar la protección definida para asegurar la protec-
ción del interés superior del menor de edad o del inca-
paz.”

Expresa que así se precisa en la Tesis Jurisprudencial de la
Primera Sala: 1a. /J. 191/2005, localizable en el Semanario
Judicial de la Federación y su Gaceta. XXIII, mayo de
2006, página 167. Por lo que se refiere al derecho de las ni-
ñas, niños y adolescentes a la identidad y a conocer con
certeza a sus padres, el Poder Judicial federal sostiene en
tesis aislada con rubro: “Derecho a la identidad de los me-
nores. Su contenido, lo siguiente:

“... el hecho de que el menor tenga la certeza de quién
es su progenitor, constituye un principio de orden públi-
co que es parte del núcleo esencial del derecho funda-
mental a la personalidad jurídica, cuya importancia no
sólo radica en la posibilidad de solicitar y recibir infor-
mación sobre su origen, la identidad de sus padres y el
conocimiento de su origen genético, sino que a partir de
esos elementos puede derivarse, por una parte, su dere-
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cho a tener una nacionalidad y, por otra, el derecho a
que sus ascendientes satisfagan sus necesidades de ali-
mentación, salud, educación y sano esparcimiento, para
su desarrollo pleno e integral.”

Indica que así se precisa en la Tesis Aislada de la Primera
Sala: 1a. CXLII/2007, localizable en el Semanario Judicial
de la Federación y su Gaceta. XXVI, julio de 2007. Pági-
na: 260. En este orden de ideas, podemos decir que el inte-
rés superior de la niñez es la plena satisfacción de sus de-
rechos fundamentales entre los que destacan el derecho a
conocer su origen, la identidad de sus padres, el conoci-
miento de su origen genético y el derecho a que sus ascen-
dientes satisfagan sus necesidades de alimentación, salud,
educación y sano esparcimiento, para su desarrollo pleno e
integral. Ahora bien, cuando existe contradicción sobre la
paternidad o maternidad del menor, las leyes del orden ci-
vil prevén que pueden acreditarse o demostrarse por cual-
quiera de los medios ordinarios de prueba reconocidos por
esos ordenamientos legales. Sin embargo, en la actualidad
es del conocimiento general que con el avance de la cien-
cia, la prueba idónea es la pericial en materia de genética,
basada en el estudio del ácido desoxirribonucleico, tam-
bién conocido por su abreviatura: ADN.

Precisa que el ADN es un ácido nucléico que contiene ins-
trucciones genéticas y que es responsable de la transmisión
hereditaria. Así, las pruebas de paternidad o maternidad
con base en el ADN, proporcionan una determinación cien-
tífica confiable que permite precisar si el presunto progeni-
tor o progenitora es el padre o la madre biológica del me-
nor. El perfil de ADN del niño se compara con el perfil de
ADN identificado en el presunto padre o la madre para
comprobar la evidencia de la herencia genética. Sin duda,
es la prueba científica disponible en la actualidad, cuyos
resultados son realmente concluyentes y confiables. Es im-
portante señalar que en los juicios que se plantean sobre
asuntos de paternidad o maternidad en contradicción, esta
prueba pericial simplifica el procedimiento y consecuente-
mente reduce los tiempos procesales, en razón de que sien-
do la prueba idónea por excelencia, hace innecesario el
desahogo de cualquier otra probanza, lo que contribuye a la
impartición de justicia de manera pronta, completa e im-
parcial.

Concluye que el problema que se presenta para lograr lo
anterior y que alarga los procedimientos, es que muchas
veces no se realiza esta pericial por la carencia de recursos
del promovente o por la negativa del presunto progenitor o

progenitora a proporcionar la muestra necesaria, lo que ha-
ce que se difiera la emisión del dictamen. Por todo lo ante-
riormente expuesto, consideramos que resulta procedente,
viable y necesario reformar el artículo 360 del Código Ci-
vil federal a fin de legislar sobre esta prueba pericial y la
presunción legal afirmativa sobre la paternidad o la mater-
nidad en caso de negativa a someterse a su realización pro-
porcionando la muestra necesaria para tal fin. 

Por lo anterior propone la siguiente iniciativa con proyecto
de

Decreto por el que se reforma el artículo 360 del Có-
digo Civil Federal

Artículo Único. Se reforma el artículo 360 del Código
Civil Federal, para quedar como sigue:

Artículo 360. ...

En caso de contradicción, la paternidad y la maternidad
pueden probarse por cualquiera de los medios ordina-
rios y en especial mediante la prueba pericial en materia
de genética. Si el presunto progenitor se negara a pro-
porcionar la muestra necesaria, se presumirá, salvo
prueba en contrario, que es el padre o la madre.

Si existe carencia de recursos, el juez solicitará al área
de servicios periciales correspondiente, que se exima
del pago atendiendo al interés superior del menor.

Transitorio

Único. El presente decreto entrará en vigor el día si-
guiente al de su publicación en el Diario Oficial de la
Federación.

III. Consideraciones:

Primero. Esta Comisión de Justicia, analizó y valoró la
iniciativa de mérito, mediante lo dispuesto en la legislación
vigente aplicable para el caso, y la jurisprudencia relacio-
nada con la aplicación e interpretación del Código Civil
Federal.

En la iniciativa propuesta se pretende reformar el artículo
360 de dicha Ley, que para mayor ilustración se compara
con el precepto vigente en la siguiente tabla:
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Artículo vigente 

Artículo 360.- La filiación de los hijos nacidos fuera de
matrimonio resulta, con relación a la madre, del solo he-
cho del nacimiento. Respecto del padre sólo se estable-
ce por el reconocimiento voluntario o por una sentencia
que declare la paternidad.

Artículo propuesto  

Artículo 360. ...

En caso de contradicción, la paternidad y la maternidad
pueden probarse por cualquiera de los medios ordina-
rios y en especial mediante la prueba pericial en materia
de genética. Si el presunto progenitor se negara a pro-
porcionar la muestra necesaria, se presumirá, salvo
prueba en contrario, que es el padre o la madre.

Si existe carencia de recursos, el juez solicitará al área
de servicios periciales correspondiente, que se exima
del pago atendiendo al interés superior del menor.

Se debe precisar que, conforme a la naturaleza humana, la
maternidad se comprueba de manera indubitable y feha-
cientemente por el solo hecho del nacimiento. No sucede lo
mismo en el caso de la paternidad, la cual deriva de una
presunción legal y humana, derivada de cohabitar en pare-
ja por virtud del vínculo matrimonial o del concubinato.

En el caso que nos ocupa, el precepto se refiere a la filia-
ción de los hijos nacidos fuera del matrimonio, que en el
caso del padre sólo se establece por reconocimiento volun-
tario o por sentencia que así la declare.

Sin embargo, este último caso, es precisamente por aque-
llas situaciones en que existe juicio contradictorio, ya sea
de reconocimiento o desconocimiento de esa filiación, de
la cual propone reglamentar lo relativo a la manera de com-
probarse y sobre todo con qué medio de prueba. 

Como se advierte, la hipótesis normativa propuesta se inte-
gra por cuatro supuestos, que por razones metodológicas se
analizan por separado.

Primer supuesto. Se propone la siguiente redacción “En
caso de contradicción, la paternidad y la maternidad pue-
den probarse” lo cual es apropiado, pero debe vincularse
con aquellos casos de su procedencia previstos en el nu-
meral 382 y siguientes. 

Lo anterior es así, dado que sin esa vinculación, se pudiera
interpretar que se trata de un nuevo caso permitido de in-
vestigación de paternidad.

Por ello se propone por esta dictaminadora que la redac-
ción quede de la siguiente manera: 

“En caso de contradicción, en aquellos supuestos que el
presente capítulo establece, la paternidad y la materni-
dad pueden probarse…”

Segundo supuesto. Se propone la siguiente redacción:
“por cualquiera de los medios ordinarios y en especial me-
diante la prueba pericial en materia de genética” lo cual es
apropiado, dado que la prueba idónea para demostrar la fi-
liación lo es la pericial en genética, tal y como lo han sos-
tenido los Tribunales de la Federación en múltiples crite-
rios, como el que se transcribe a continuación:

Época: Novena Época 
Registro: 195964 
Instancia: Tribunales Colegiados de Circuito 
Tipo de Tesis: Aislada 
Fuente: Semanario Judicial de la Federación y su Gace-
ta 
Tomo VIII, Julio de 1998 
Materia(s): Civil 
Tesis: II.2o.C.99 C 
Página: 381 

Pericial en genética. Es la prueba idónea para de-
mostrar científica y biológicamente la paternidad y
filiación.

Cuando se reclame el reconocimiento de la paternidad
de un menor, así como sus consecuencias inherentes, la
pericial en materia de genética es la prueba idónea para
demostrarla, previo análisis de las muestras de sangre
correspondientes, con el propósito de esclarecer jurídi-
camente el problema planteado, máxime si fue previa y
debidamente admitida. Consecuentemente, si la madre
no compareció con el menor al desahogo de dicha pro-
banza, el juzgador debió ordenar el correcto desahogo
del medio probatorio ofrecido, dictándose las medidas
de apremio pertinentes para hacer cumplir sus determi-
naciones, y al no haber actuado así, su comportamiento
constituye una violación al procedimiento que dejó en
estado de indefensión al oferente de la prueba, pues una
vez desahogada debidamente permitirá al Juez decidir
justamente, al contar con los elementos esenciales y
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convincentes indispensables para dirimir la litis plante-
ada, ya que la pericial es la prueba científica y biológi-
camente idónea para tener o no por cierta y corroborada
la filiación, esto es, la paternidad.

Amparo directo 1335/97. Carlos Alberto Ávila Gil. 27
de mayo de 1998. Unanimidad de votos. Ponente: Vir-
gilio A. Solorio Campos. Secretario: José Valdez Ville-
gas.

Tercer supuesto. Se propone la siguiente redacción: “Si el
presunto progenitor se negara a proporcionar la muestra
necesaria, se presumirá, salvo prueba en contrario, que es
el padre o la madre…” lo cual es apropiado, dado que esa
consecuencia es y ha sido aceptada en los procesos juris-
diccionales, tal y como lo han sostenido los Tribunales de
la Federación en múltiples criterios, como el que se trans-
cribe a continuación:

Época: Décima Época 
Registro: 2002163 
Instancia: Tribunales Colegiados de Circuito 
Tipo de Tesis: Aislada 
Fuente: Semanario Judicial de la Federación y su Gace-
ta 
Libro XIV, Noviembre de 2012, Tomo 3 
Materia(s): Civil 
Tesis: VII.2o.C.20 C (10a.) 
Página: 1914 

Juicios de paternidad. Para el caso de que los pre-
suntos ascendientes se nieguen a practicarse la prue-
ba pericial en materia de genética (ADN), no es ne-
cesario apercibirlos con la imposición de medidas de
apremio como la multa o el arresto, sino que deberá
hacerse de su conocimiento que en tal supuesto ope-
rará la presunción de la filiación controvertida (le-
gislación del estado de Veracruz).

El artículo 256 Bis del Código Civil para el Estado de
Veracruz, establece que, para el caso en que el presunto
progenitor se niegue a proporcionar la muestra necesa-
ria para la práctica de la prueba biológica o proveniente
de la ciencia o se negara a practicarse dicha prueba, se
presumirá la filiación, salvo prueba en contrario, des-
prendiéndose de la exposición de motivos que dio lugar
a dicha disposición, que con ella, el legislador local bus-
có proteger el derecho fundamental de los menores a co-
nocer su origen y ascendencia, por lo que tal medio se
traduce en una garantía para quien busca saber quiénes

son sus padres y en una carga para quien se le imputa tal
relación, sin que pueda coaccionarse a ésta para que de
manera obligatoria proporcione tales muestras o se so-
meta a los exámenes respectivos, pues los derechos de
aquéllos no pueden válidamente conducir a obtener, sin
el consentimiento de éstos, por ejemplo, obtener de su
esfera más íntima, una muestra de sus células que per-
mitan la comparación del material genético. Por tanto,
el legislador local, como una medida racional, estable-
ció que ante la negativa a la práctica de tales pruebas, se
generaría la presunción, iuris tantum, de la relación fi-
lial. Por tanto, al comunicarse a aquella persona a quien
se atribuye la paternidad en el juicio respectivo, que de-
be ejecutar determinados actos o realizar tales conduc-
tas a fin de que se lleve a cabo la prueba respectiva, a fin
de dotar de certeza y seguridad a las partes, deberá ha-
cer del conocimiento de éste, con certeza, claridad y
precisión, cuáles son las consecuencias previstas por el
legislador para el caso de que su conducta, sin justifica-
ción, sea renuente o se oponga a proporcionar las mues-
tras necesarias o a practicarse la prueba respectiva, sin
que sea necesario acudir a las medidas de apremio, en-
tre ellas al arresto, pues en el ámbito local, existe dispo-
sición legal, concreta y determinada que bajo el princi-
pio de especialidad de la ley regula el supuesto
concreto, aunado que, la imposición de medidas de
apremio, ante la negativa de la persona a quien se atri-
buye la paternidad, no se traduce en una medida idónea
y eficaz para conocer el origen y ascendencia de los me-
nores.

Segundo Tribunal Colegiado en Materia Civil del Sépti-
mo Circuito.

Amparo en revisión 205/2011. 30 de agosto de 2012.
Unanimidad de votos. Ponente: Ezequiel Neri Osorio.
Secretario: Eduardo Castillo Robles.

Nota: Por ejecutoria del 23 de enero de 2013, la Primera
Sala declaró inexistente la contradicción de tesis 466/2012
derivada de la denuncia de la que fue objeto el criterio con-
tenido en esta tesis, al estimarse que no son discrepantes
los criterios materia de la denuncia respectiva.

Cuarto supuesto. Se propone la siguiente redacción: “Si
existe carencia de recursos, el juez solicitará al área de ser-
vicios periciales correspondiente, que se exima del pago
atendiendo al interés superior del menor…” lo cual es
apropiado, dado el interés superior de la niñez, que no pue-
de ser negada por razones económicas.
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En ese sentido, ésta Comisión dictaminadora considera
viable la propuesta que se analiza para reformar el artículo
el artículo 360 del Código Civil Federal.

Por lo anteriormente expuesto, los integrantes de la Comi-
sión de Justicia someten a la consideración del pleno el si-
guiente proyecto de

Decreto por el que se adicionan un segundo y tercer pá-
rrafos al artículo 360 del Código Civil Federal

Artículo Único. Se adicionan un segundo y tercer párrafos
al artículo 360 del Código Civil Federal, para quedar como
sigue:

Artículo 360. ...

En caso de contradicción, en aquellos supuestos que el
presente Capítulo establece, la paternidad y la materni-
dad pueden probarse por cualquiera de los medios or-
dinarios y en especial mediante la prueba pericial en
materia de genética. Si el presunto progenitor se nega-
ra a proporcionar la muestra necesaria, se presumirá,
salvo prueba en contrario, que es el padre o la madre.

Si existe carencia de recursos, el juez solicitará al área
de servicios periciales que se exima del pago atendien-
do al interés superior del menor.

Transitorio

Único. El presente Decreto entrará en vigor el día siguien-
te al de su publicación en el Diario Oficial de la Federa-
ción.

Palacio Legislativo de San Lázaro, México, DF, a 18 de marzo dos mil
quince. 

La Comisión de Justicia, diputados: Ricardo Fidel Pacheco Rodrí-
guez (rúbrica), presidente; María del Rocío Corona Nakamura (rúbri-
ca), Karina Labastida Sotelo, Esther Quintana Salinas (rúbrica), Ale-
jandro Carbajal González, Alfa Eliana González Magallanes, Antonio
Cuéllar Steffan (rúbrica), Zuleyma Huidobro González, Lilia Aguilar
Gil, José Alberto Rodríguez Calderón, secretarios; Eloy Cantú Segovia
(rúbrica), Martha Loera Arámbula (rúbrica), Luis Armando Córdova
Díaz (rúbrica), Andrés de la Rosa Anaya (rúbrica), Carlos Octavio Cas-
tellanos Minjares (rúbrica), Cristina González Cruz (rúbrica), Areli
Madrid Tovilla, Julio César Moreno Rivera, José Antonio Rojo García
de Alba (rúbrica), Margarita Elena Tapia Fonllem, Fernando Zárate
Salgado, Claudia Delgadillo González, Lorena Gutiérrez Landavazo

(rúbrica), Crystal Tovar Aragón, José Guillermo Anaya Llamas (rúbri-
ca), Carlos Fernando Angulo Parra (rúbrica), Irere Sánchez Balderas
(rúbrica), Érika del Carmen Ramagnoli Sosa (rúbrica).»

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Para fundamentar tiene el uso de la palabra hasta por tres
minutos la diputada Esther Quintana Salinas. Adelante,
diputada.

La diputada Esther Quintana Salinas: Con su venia,
diputado presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Adelante, diputada.

La diputada Esther Quintana Salinas: Muy buenas tar-
des, compañeras legisladoras y compañeros legisladores. A
nombre de la Comisión de Justicia vengo a presentar el dic-
tamen a la iniciativa por la que se reforma el artículo 360
del Código Civil Federal, con la adición de un segundo y
un tercer párrafo.

El dictamen que se pone a consideración de esta honorable
asamblea es sin duda de gran relevancia para la niñez, ya
que garantiza el derecho fundamental por antonomasia de
un niño de crecer y desarrollarse bajo el cuidado y la res-
ponsabilidad de sus padres.

Cabe destacar que los derechos fundamentales de la niñez
y la adolescencia se encuentran debidamente reconocidos
internacionalmente en la Convención de los Derechos del
Niño; y que México, nuestro país, es uno de los integrantes
desde 1990, por tal motivo se encuentra obligado a garan-
tizar el goce y disfrute de estos derechos esenciales.

Actualmente existe una prueba biológica que demuestra
que el ADN, el ácido desoxirribonucleico, contiene ins-
trucciones genéticas y que es responsable de la transmisión
hereditaria. Así las pruebas de paternidad o maternidad con
base en el ADN proporciona una determinación científica
confiable, que permite precisar si el presunto progenitor o
presunta progenitora es el padre o la madre biológica del
menor.

Es importante señalar que, en los juicios que se plantean
sobre asuntos de paternidad o maternidad en contradicción,
esta prueba pericial significa la simplificación del procedi-
miento y consecuentemente reduce los tiempos procesales
en razón de que siendo la prueba idónea por excelencia ha-
ce innecesario el desahogo de cualquier otra probanza, lo
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que contribuye a la impartición de justicia de manera pron-
ta, completa e imparcial.

El problema radica esencialmente en que muchas veces no
se realiza esta prueba pericial del ADN por negativa del
presunto progenitor o progenitora a proporcionar la mues-
tra necesaria, lo que hace que se difiera la emisión del dic-
tamen o bien por la falta de recursos de éstos para solven-
tar el costo correspondiente.

Derivado de lo anterior, los diputados integrantes de la Co-
misión de Justicia determinamos que es importante que en
el Código Civil Federal se establezca que en el caso de que
exista contradicción en lo relativo a la paternidad o a la ma-
ternidad, prevalezca el interés superior de la niñez, aprove-
chando en toda su trascendencia los avances de la ciencia
como lo es la prueba pericial en materia de genética, que en
la actualidad es la prueba idónea cuya confiabilidad es in-
negable y que se instituya que el probable progenitor que
se niegue a proporcionar la muestra necesaria para la emi-
sión del dictamen, sea considerado como tal salvo prueba
en contrario.

No sólo eso, sino que precisamente con base en el princi-
pio del interés superior del menor, cuando la parte deman-
dante carezca de recursos económicos el juez competente
esté facultado para solicitar al área de servicios periciales
que se le exima del pago respectivo.

Reconocemos la competencia de las entidades federativas
de legislar en aspectos en materia civil como el que aquí se
trata, por lo que esta propuesta de reforma al Código Civil
Federal servirá como referente a los Congresos locales pa-
ra considerar la adopción de este tipo de disposiciones que
van enfocadas a la salvaguarda de los derechos de los me-
nores de edad.

Sería injusto que yo no mencionara a la autora de esta ini-
ciativa, la diputada Elvia María Pérez Escalante. Ella es la
autora de esta iniciativa noble que se requiere, porque no se
vale nada más engendrar hijos y luego lavarse las manos
como Poncio Pilatos, y no hacerse cargo de ellos.

Por lo anteriormente expuesto, los integrantes de la Comi-
sión de Justicia los invitamos respetuosamente a emitir su
voto a favor del presente dictamen en acato a los instru-
mentos internacionales respectivos, y sobre todo para ga-
rantizar derechos fundamentales de la niñez. Y como ésta
también será mi última intervención frente a este pleno yo
quiero agradecer en primer lugar a los electores que me

dieron la oportunidad, igual que a ustedes, de venir a este
recinto a trabajar a favor de ellos.

El balance de la actuación de cada uno de nosotros pues
cada quien en lo particular lo hará, pero quienes calificarán
nuestro desempeño están allá afuera. Aquí están represen-
tados en este recinto todos los sectores de la población, to-
dos los mexicanos, en la izquierda, en la derecha, en el cen-
tro. Eso es muy importante.

¿Tuvimos discusiones fuertes? Sí las tuvimos, pero es par-
te precisamente del trabajo parlamentario. Denunciamos lo
que se tenía que denunciar…

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Concluya, diputada.

La diputada Esther Quintana Salinas:… trabajamos a
favor de los mexicanos. Y me siento muy honrada por ha-
ber sido parte de esta LVII Legislatura.

Agradezco sobremanera a los coordinadores, a todos los
grupos parlamentarios y obviamente, particularmente al
mío, la excelente disposición que siempre tuvimos para sa-
car las cosas adelante a favor de los mexicanos. Insisto, allá
afuera los mexicanos…

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Concluya, diputada.

La diputada Esther Quintana Salinas: Ahorita me callo.
Los mexicanos harán el juicio y nos darán la calificación
que indudablemente nos merecemos desde la óptica de los
dueños de México, del pueblo. Muchísimas gracias, es-
pléndida tarde y hasta la vista.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada.

No habiendo más oradores registrados, se pide a la Secre-
taría se abra el sistema electrónico, por cinco minutos, pa-
ra proceder a la votación en lo general y en lo particular.

El Secretario diputado Javier Orozco Gómez: Háganse
los avisos a que se refiere el artículo 144, numeral 2, del
Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sistema
electrónico, por cinco minutos, para proceder a la votación
en lo general y en lo particular.

(Votación)
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La diputada Elvia María Pérez Escalante (desde la cu-
rul): Presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Diputada Elvia Pérez. Sonido a la curul de la diputada. Ade-
lante, diputada.

La diputada Elvia María Pérez Escalante (desde la cu-
rul): Honorable asamblea. Con su permiso, presidente. Co-
mo promovente de esta iniciativa, es muy grato que después
de una constante lucha el día de hoy se logre concretar esta
iniciativa que reforma el artículo 360 del Código Civil Fe-
deral, que velará por los derechos de los niños, niñas y ado-
lescentes en su reconocimiento como hijos legítimos fuera
del matrimonio.

Es una satisfacción poder contribuir con las organizaciones
de madres solas, quienes me han compartido su sentir de te-
ner que dejar truncados los procesos de reconocimiento de
paternidad por falta de recursos económicos, ya que con es-
te proyecto de decreto el juez solicitará, en caso de carencia
de recursos, eximir los pagos.

Es por ello, que solicito a la honorable asamblea su voto a
favor de este dictamen, que beneficiará y velará por los in-
tereses superiores y los derechos fundamentales de los ni-
ños, niñas, adolescentes y madres solas de nuestro país. Mu-
chas gracias, es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: Gra-
cias, diputada. La diputada promovente.

Ciérrese el sistema.

El Secretario diputado Javier Orozco Gómez: Ciérrese el
sistema de votación electrónico. Señor presidente, se emi-
tieron 302 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: En
consecuencia, queda aprobado en lo general y en lo par-
ticular, por unanimidad, el proyecto de decreto por el
que se reforma el artículo 360 del Código Civil Federal.
Pasa al Senado para sus efectos constitucionales.
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LEY FEDERAL SOBRE MONUMENTOS Y ZONAS
ARQUEOLOGICOS, ARTISTICOS E HISTORICOS

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: El
siguiente punto del orden del día es la discusión del dicta-
men con proyecto de decreto por el que se reforma el artí-
culo 5 y se adicionan los artículos 43 Bis y 45 Bis de la Ley 

Federal sobre Monumentos y Zonas Arqueológicas, Artís-
ticos e Históricos. 

El Secretario diputado Javier Orozco Gómez: Dictamen
con proyecto de decreto por el que se reforma el artículo 5
y se adicionan los artículos 43 Bis y 45 Bis de la Ley Fe-
deral sobre Monumentos y Zonas Arqueológicos, Artísti-
cos e Históricos.
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El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Para fundamentar el dictamen, por la comisión tiene el uso
de la tribuna, hasta por tres minutos, la diputada Bárbara
Gabriela Romo Fonseca. Adelante, diputada.

La diputada Bárbara Gabriela Romo Fonseca: Con su
permiso, presidente. Compañeras y compañeros diputados,
agradezco a la Comisión de Educación Pública y Servicios
Educativos la oportunidad de hacer uso de la tribuna para
posicionar el dictamen, así como los trabajos realizados en
favor de esta propuesta que hoy discutimos, la cual tiene
como antecedente la iniciativa suscrita por la diputada
Lourdes Quiñones Canales, a quien también agradezco su
apoyo solidario, y por supuesto, por una servidora. Una ini-
ciativa que fue planeada y proyectada en conjunto, porque
un común denominador que nos une, el amor y el respeto
por nuestras tierras, Zacatecas y Durango, y por nuestros
paisanos que tanto nos enorgullecen.

México cuenta con 32 lugares considerados como Patri-
monio de la Humanidad, convirtiéndolo, junto con la India,
en el sexto país con mayor cantidad de sitios inscritos en la
lista, y como el primero en América Latina y el Caribe, así
como todo el Continente Americano. Estos sitios y tradi-
ciones han cumplido los requisitos necesarios marcados
por la Unesco debido a su importancia excepcional, cultu-
ral o natural.

En el año 2010 la Unesco incluyó una porción de El Cami-
no Real de Tierra Adentro como Patrimonio Cultural de la
Humanidad, bajo los criterios de testimoniar un importan-
te intercambio de valores humanos a lo largo de un perio-
do de tiempo o dentro de un área cultural del mundo.

El Camino Real de Tierra Adentro fue incluido en la lista
de Patrimonio de la Humanidad por parte de la Unesco en
la categoría de itinerario cultural, junto con otros 24 itine-
rarios en el mundo.

El Camino Real de Tierra Adentro es único en su tipo en
México y el segundo en América Latina y comprende 60
sitios a lo largo de 11 estados de la República: Aguasca-
lientes, Chihuahua, Ciudad de México, Durango, estado de
México, Guanajuato, Hidalgo, Jalisco, Querétaro, San Luis
Potosí y Zacatecas.

Fue la ruta de comunicación más importante desde la capi-
tal de la Nueva España hasta las regiones del norte, por lo
que cuenta con una trascendencia cultural, histórica, arqui-
tectónica y natural de gran relevancia para nuestro país. 

En razón de lo anterior, resulta de fundamental importan-
cia reconocer en la legislación vigente, la categoría de iti-
nerario cultural, definirlo y establecer la competencia del
INAH y del INBA para su debida protección y conserva-
ción.

Bajo el orden de ideas, la propuesta que hoy discutimos re-
sulta relevante en tres aspectos fundamentales: 

1. Armoniza y actualiza la legislación en materia dotándola
de congruencia, dando cumplimiento a las responsabilidades
contraídas por el Estado mexicano frente a la Unesco.

2. Al elevar a rango de ley las categorías de itinerarios cul-
turales, se reconoce explícitamente su valor pasado, pre-
sente y futuro, así como la importancia de estos sitios.

3. Derivado de esto, bajo una perspectiva sustentable, este
itinerario puede habilitarse como un importante destino tu-
rístico para nuestro país, lo cual contribuirá al desarrollo
económico de comunidades, municipios y estados, por to-
dos los que atraviesa, permitiéndole a miles de familias que
ahí habitan nuevas y mejores oportunidades.

En razón de lo anterior les pido su voto a favor del presen-
te dictamen. Estamos ciertos de que Camino Real de tierra
adentro, es mucho más que historia. Es también una posi-
bilidad de futuro. Muchas gracias, compañeros. Un honor
ser parte de esta Legislatura. Gracias, presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Gracias, diputada Bárbara Gabriela Romo Fonseca.

No habiendo más oradores registrados y en virtud que de
conformidad con el artículo 109 del Reglamento de la Cá-
mara de Diputados no se ha reservado artículo alguno para
discutirlo en lo particular, se pide a la Secretaría abra el sis-
tema electrónico por cinco minutos, para proceder a la vo-
tación en lo general y en lo particular.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Há-
ganse los avisos a que se refiere el artículo 144, numeral 2
del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sis-
tema electrónico de votación por cinco minutos, para pro-
ceder a la votación en lo general y en lo particular en un so-
lo acto.

(Votación)
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El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera:
Cierre el tablero.

La Secretaria diputada Graciela Saldaña Fraire: Cié-
rrese el sistema electrónico de votación. De parte de mis
compañeras secretarias y secretarios, me dicen que les di-
ga que qué bueno, porque todos despertamos, así que se
emitieron 301 votos a favor, una abstención y cero en con-
tra. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado Julio César Moreno Rivera: En
consecuencia queda aprobado en lo general y en lo par-
ticular, el proyecto de decreto por el que se reforma el
artículo 5o y se adicionan los artículos 43 bis y 45 bis de
la Ley Federal sobre Monumentos y Zonas Arqueológi-
cas, Artísticos e Históricos. Pasa al Senado para sus
efectos constitucionales.

El siguiente punto del orden del día es lo relativo a los dic-
támenes a discusión con puntos de acuerdo.
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